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Intr-o atmosfera insuflefitoare, de fierbinte adeziune la politica științifică 
și clarvăzătoare a partidului, dind glas hotăririi unanime de a înfăptui 
programul de dezvoltare și înflorire multilaterală a patriei, ieri s-au încheiat 

LUCRĂRILE CELUI DE AL ll-LEA CONGRES
AL CONSILIILOR POPULARE

CUVlNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAI CEAUSESCU
Dragi tovarăși și prieteni,Cel de-al II-lea Congres a! consiliilor populare constituie un eveniment <le mare însemnătate In viața politică a țării, in activitatea de înfăptuire a hotărârilor Congresului al XII-lea in vederea dezvoltării economico- sociale multilaterale a României. El a dat un nou impuls perfecționării conducerii societății, întăririi democrației socialiste, intensificării participării conștiente a poporului la făurirea propriului său destin liber și fericit, a destinului său comunist. (Aplauze puternice, îndelungate).în numele Comitetului Central al partidului, al Consiliului de Stat și guvernului, precum și al meu personal, adresez parti- cipanților la acest mare forum al democrației noastre socialiste, tuturor deputaților consiliilor populare, întregului nostru popor un salut călduros, împreună cu cele mai bune urări. (Aplauze ți urale puternice ; se scandează : „Ceaușescu și poporul !“).Lucrările congresului și ale conferințelor județene care l-au precedat constituie o manifestare de mare amploare a democratismului orinduirii noastre socialiste, asigurind dezbaterea aprofundată cu activul de bază din județe — la începutul noului cincinal — a problemelor dezvoltării in profil teritorial a industriei, agriculturii și celorlalte ramuri economice și creșterii nivelului de trai material și spiritual al oamenilor muncii de la orașe și sate, stabilirea celor mai bune căi de înfăptuire în viață a politicii partidului de înflorire continuă a tuturor localităților patriei, de asigurare a întăririi continue a orinduirii 

noastre socialiste, a independenței și suveranității României. (Aplauze puternice, îndelungate), în timpul celor aproape trei zile de dezbateri, în ședințele plenare și in secțiuni au luat cu- vintul 632 de tovarăși care au înfățișat pc larg activitatea consiliilor populare, au adus o serie de critici muncii acestora, precum și unor organe centrale, au exprimat și unele autocritici — deși se putea ceva mai mult — și au formulat numeroase propuneri pentru îmbunătățirea continuă a activității de organizare și înfăptuire a Directivelor Congresului al XII-lea al partidului.Criticile și propunerile exprimate vor trebui să facă obiectul unei analize atente a organelor centrale și locale competente, urmind să se țină seama de ele
Marile înfăptuiri ale poporului nostru în realizarea 
planului cincinal 1976-1980, în construcția societății 

socialiste în România
Dragi tovarăși și prieteni,Congresul consiliilor populare are loc în condițiile cind oamenii muncii din patria noastră, întregul popor își concentrează energiile in vederea încheierii cu succes a cincinalului 1976—1980, prima etapă de înfăptuire a Programului partidului de edificare a societății socialiste multilateral dezvoltate in patria noastră. Realizările remarcabile dobindi- te in acești ani au asigurat dezvoltarea impetuoasă a forțelor de producție, a ramurilor hotări- 

la definitivarea planurilor pe județe, municipii, orașe și comune, in efortul de perfecționare a muncii consiliilor populare, a activității generale de conducere și organizare a societății noastre. Revine Comitetului pentru problemele consiliilor populare îndatorirea de a centraliza toate aceste analize și, intr-un termen de 3—4 luni cel mult, să dea răspuns, prin consiliile populare respective, tuturor propunerilor și sugestiilor făcute — inclusiv celor ce vor fi considerate că nu pot fi acceptate — pentru ca tovarășii care le-au formulat să cunoască și ei de ce n-au putut fi acceptate. Aceasta este o necesitate a democrației noastre socialiste. (Aplauze puternice).Lucrările conferințelor județene și ale congresului au demonstrat incă o dată profundul 

toare ale economiei, creșterea susținută a avuției naționle și, pe această bază, ridicarea puternică a nivelului de trai material și spiritual al întregului nostru popor.In industrie, volumul de producție prevăzut pe întregul cincinal se realizează cu o anumită depășire — deși nu la nivelul pe care l-am fi dorit — asigurin- du-se un ritm mediu anual de circa 10 la sută, la limitele superioare ale Directivelor Congresului al XI-lea. S-a amplificat procesul de ridicare a nive

democratism al orinduirii noastre, al organelor locale ale puterii de stat, strînsa legătură a consiliilor populare cu masele largi de oameni ai muncii, capacitatea lor de a da expresie aspirațiilor și intereselor tuturor cetățenilor, voinței întregii națiuni. Cred că în puține țări ale lumii se string intr-un asemenea forum toți reprezentanții aleși ai poporului — de la comune, orașe, municipii și județe — pentru a dezbate împreună problemele dezvoltării localităților, ale progresului general al țării. Aceasta constituie o experiență deosebită și o expresie profundă a noii democrații socialiste pe care o edificăm în România. (Aplauze și urale puternice ; se scandează : „Ceaușescu și poporul !“). Toate acestea consti

lului tehnic și de innoîre a producției industriale prin extinderea tehnologiilor moderne de înalt randament și asimilarea de noi tipuri de mașini, utilaje, instalații, materiale și mărfuri de larg consum. O contribuție de seamă la progresul societății noastre aduce agricultura, producția globală a acestei ramuri fiind cu circa 30 la sută mai mare decît in perioada 1971— 1975.Ca rezultat al dezvoltării producției materiale și sporirii mai accentuate a eficienței economi

tuie o garanție sigură a faptului că hotărîrile adoptate de Congresul al XII-lea, Programul' partidului, problemele dezbătute în conferințe, în congres, tot ceea ce cetățenii au ridicat cu prilejul alegerilor din primăvara acestui an și care corespund necesităților dezvoltării societății noastre, vor fi îndeplinite in bune condiții, că se vor întări .și mai mult unitatea și coeziunea intregii noastre națiuni in cadrul Frontului Democrației și Unității Socialiste, sub conducerea Partidului Comunist Român — forța politică conducătoare a societății noastre socialiste, garanția bunăstării poporului, a independenței și suveranității patriei ! (Aplauze și urale îndelungate ; se scandează puternic : „Ceaușescu — P.C.R. !“).

ce, pe Întregul cincinal se asigură un ritm anual al venitului național de 9 la sută, superior ritmului de creștere a produsului social. Volumul de investiții — de circa 950 miliarde Iei — depășește totalul fondurilor alocate în ultimele două cincinale. S-a amplificat activitatea de comerț exterior, realizindu-se un ritm mediu anual de creștere de circa 17 la sută, in condițiile îmbunătățirii continue a cursului de revenire la export.înfăptuirea cu succes a prevederilor actualului cincinal a ri

dicat pe o treaptă superioară progresul economico-social al României. Acum, la trecerea în- tr-o nouă etapă de dezvoltare a țării, este necesar să facem o succintă retrospectivă asupra 
Principalii Indicatori ai dezvoltării economico-sociale 
a Republicii Socialiste România in perioada 1950—1980

1950 1965 1980 1980

1950

Populația — mii locuitori 16 311 19 027 22 420 1,4 ori
Produsul social — mid. lei 83 344 1317 15 ori
Venitul național — mid. lei 
Producția globală industri-

35 146 546 15 ori

ală — mid. lei 27,5 178,4 965 34 ori
— Energie electrică — 
mid. kWh 2113 17 215 72 000 34 ori
— Cărbune net — mii tone 3 224 10 291 46100 14,3 ori
— Oțel — mii tone 555 3 426 14 800 27 ori
— Tractoare — mii buc.
— Fibre și fire chimice —

33 15,8 80 23 ori

mii tone 2,3 21 243,6106 ori
— Ciment — mii tone 1125 5 583 17 800 16 ori
— Țesături — mii. mp. 193 435 1244 6,4 ori
— încălțăminte — mii per. 11 212 42 566 116 700 10,4 ori
Producția globală agricolă 
— mid. lei 32,4 62,5 147.7 - 3.S —

1573 4,1 ori
Investițiile totale in econo
mie — mid. Iei
Fondurile fixe totale —>

6,3 47.0 232,9 36 ori

mid. lei
Productivitatea muncii (cal
culată pe baza producției

207 517 1950 8,6 ori

globale) în industrie — mii 
lei/persoană 30.6 105.0 293,8 9,3 ori
Comerțul exterior — mid. lei 
Veniturile din retribuirea 
muncii personalului munci-

8,3 43,9 335,8 42 ori

tor — mid. Iei 10,1 57,2 211,8 21 ori

— Pentru indicatorii valorici creșterile s-au calculat în prețuri 
comparabile.

schimbărilor care s-au produs în economia românească, in condițiile de viață ale poporului nostru in anii construcției socialiste. Toate acestea sînt reflectate grăitor in următoarele date.
Toate aceste date oglindesc In modul cel mai convingător succesele uriașe înregistrate de poporul român pe calea construcției socialiste. Dacă ne-am referi la cîteva date comparative cu unele țări dezvoltate, ar trebui, de asemenea, să arătăm că in toți acești 30 de ani venitul național pe locuitor a crescut in România într-un ritm de 8,4 Ia sută anual, în timp ce în Statele Unite acest ritm a fost de 2,1 la sută, în Canada de 2,6 la sută, în Italia de 3,8 la sută, în R.F. Germania de 4,4 la sută, în Franța de 3,8 la sută. Aceste date demonstrează că decalajul care despărțea România de țările dezvoltate s-a micșorat de 3—4 ori, deși trebuie să spunem că mai avem încă mult de făcut pentru a lichida acest decalaj. Semnificativă este și comparația Ia o serie de produse fizice de bază. Astfel producția de energie electrică Pe locuitor s-a dezvoltat în România de .23 de ori, în Statele Unite de 4 ori. Cehoslovacia realiza in 1950 de peste 5 ori mai multă energie pe locuitor iar actim diferența a mai rămas de numai 20 la sută. Decalajul față de Polonia era de aproape 3 ori iar în prezent s-a redus la circa 10 la sută. De asemenea, producția de energie electrică pe locuitor în Franța era de peste 6 ori mai mare decît în țara noastră, iar acum diferența a rămas de sub 40 Ia sută. în ce privește Italia, decalajul de peste 4 ori din 1950 s-a redus la sub 10 la sută.Toate acestea demonstrează că și în domeniul acesta ne-am apropiat mult de o serie de țări dezvoltate. Mai elocventă esto
(Continuare in pag. a Il-a)

Vineri s-au încheiat în Capitală lucrările celui de-al II-lea Congres al consiliilor populare județene și al președinților consiliilor populare municipale, orășenești și comunale, larg și reprezentativ forum de lucru, care, prin caracterul dezbaterilor și prin hotărîrile pe care le-a adoptat, hotăriri de mare însemnătate pentru progresul economic al țării, pentru înflorirea materială și spirituală a tuturor așezărilor patriei a constituit un eveniment de o deosebită importanță pentru afirmarea și mai puternică a democrației noastre socialiste, pentru ridicarea pe trepte și mai înalte a amplului proces de edificare a societății socialiste multilateral dezvoltate.La sosirea în sala congresului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu? ceilalți tovarăși din conducerea de partid și de stat sint salutați cu deosebită căldură și însuflețire

de participants la lucrări. în această atmosferă de puternic entuziasm, caracteristică întîlni- rilor conducătorului partidului și statului nostru cu cei ce muncesc, asistența scandează, minute în șir, „Ceaușescu — P.C.R.“, „Ceaușescu și po- porul“, exprimînd, și de această dată, dragostea nețărmurită față de partid și secretarul său general.în sala congresului, alături de delegați se află membri ai CC. al P.C.R., ai Consiliului de Stat și ai guvernului, deputați în Marea Adunare Națională, reprezentanți ai unor instituții centrale și organizații obștești, activiști de partid și de stat.Sint prezenți șefi de misiuni diplomatice acreditați la București, corespondenți ai presei străine.în prima parte a ședinței, condusă de tovarășul Ludovic Fazekas, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al

C.C. al P.C.R., președintele Comitetului pentru problemele consiliilor populare, au continuat dezbaterile în plenul congresului. Au luat cuvîntul tovarășii Vasile Bălan, președintele Consiliului popular al municipiului Piatra Neamț, Emil Bobu, președintele Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor din România, ministrul muncii, Sara Șanta, vicepreședinte al Consiliului popular al județului Covasna, Eugen Pro- ca, ministrul sănătății, Traian Berbecaș, muncitor lăcătuș la întreprinderea de vagoane din Arad, George Homoștean, ministru de interne, Tudor Dănacu, președintele cooperativei agricole de producție din comuna Cezieni, județul Olt, Maria Cio- «n, secretară a Consiliului Național al Femeilor, Paul Anghel, scriitor, și Victor Bordea, pre-
(Continuart tn pag. a. V -a)

HOTĂRÎREA
Congresului al II-lea al consiliilor 

populare județene și al președinților 
consiliilor populare municipale, 

orășenești și comunale
Congresul odoptâ expunerea de o excepțională însemnătate 

teoretică și practică prezentată de tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului Comunist Român,' președintele 
Republicii Socialiste România, ca program al întregii activități 
viitoare a consiliilor populare județene, municipale, orășenești 
și comunale, a organelor administrației de stat, a tuturor 
deputaților, a întregului nostru popor, în vederea înfăptuirii 
istoricelor hotărîri ale Congresului al XII-lea al Partidului 
Comunist Român, a planurilor de dezvoltare economico-socială 
a României socialiste în profil teritorial, adîncirii democrației 
socialiste și participării largi a maselor la viața socială, la 
conducerea societății.

PRIMIRI LA TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
• Secretarul general al Organizației • Zdzislaw Kurowski, secretar al C. C. 

Conferinței Islamice al P. M. U. P.
Relatarea întrevederilor, în pagina a 6-a

Astăzi sosește în țara noastră tovarășul 

Samora Moises Machel, președintele FRELIMO, 

președintele Republicii Populare Mozambic

Bun venit înaltului oaspete!
La invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general 

al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socia
liste România, tovarășul Samora Moises Machel, președintele 
Partidului FRELIMO, președintele Republicii Populare Mozam
bic, sosește astâzi într-o vizită oficială de prietenie în țara 
noastră.Tovarășul Samora Moises Machel s-a născut la 29 septembrie 1933, în satul Xilembene, din provincia Gaza, într-o familie de țărani cu tradiții de luptă anticolonialistă. Spre sfîrși- tul anilor ’50, după absolvirea cursurilor primare și secundare, el se încadrează în lupta pentru împlinirea aspirațiilor de libertate ale poporului său. Se alătură, în 1962, Frontului de Eliberare Națională a Mozambicului — FRELIMO, conducătorul luptei armate împotriva colonialismului portughez, iar în perioada următoare participă direct la lupta împotriva trupelor colonialiste, ia parte la organizarea politică și militară a cadrelor revoluției mozambicane. în 1966, Samora Moises Machel devine membru al Comitetului Central al FRELIMO și este desemnat secretar al Departamentului Apărării al acestei organizații. Sub conducerea sa se organizează Forțele Populare de Eliberare a Mozambicului și se inițiază procesul de transformări politice, economice și sociale în zonele eliberate $1 semieliberate.

în aprilie 1969, tovarășul Samora Moises Machel devine membru al Consiliului Prezidențial, creat de cea de-a treia sesiune a Comitetului Central al FRELIMO. La plenara Comitetului Central din 1970 este ales președinte al FRELIMO. Sub conducerea FRELIMO. în frunte cu tovarășul Samora Moises Machel, lupta de eliberare națională se intensifică și se transformă în revoluție democratică și populară. Regimul colonialist-imperialist se prăbușește în 1974.Comitetul Central alFRELIMO desemnează, în iunie 1975, pe tovarășul Samora Moises Machel în funcția de președinte al Republicii Populare Mozambic și, sub conducerea sa, la 25 iunie 1975, este

proclamată independența națională a Mozambicului.în februarie 1977, la cel de-al III-lea Congres, FRELIMO devine partid de avangardă al clasei muncitoare și țărănimii rao- zambicane, iar Samora Moises

Machel este ales președinte al partidului.România socialistă, care urmă-
(Continuare in pag. a VT-a)

Astăzi, în jurul orei 11,30, posturile de radio și televiziune vor transmite direct 
ceremonia sosirii tovarășului Samora Moises Machel, președintele Partidului 
FRELIMO, președintele Republicii Populare Mozambic, care, la invitația tovară
șului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președin
tele Republicii Socialiste România, va efectua o vizită oficială de prietenie in țara 
noastră.
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CUVINTAREA TO VARÂȘULU1 N1C0LAE CEAUȘESCU
(Urmare din pag. I) comparația Ia oțel, unde producția pe locuitor a crescut in România de 17 ori ; în prezent realizam o producție de oțel pe locuitor mai mare deeit Statele Unite, Anglia, Italia, Franța și «intern foarte aproape de R.F. Germania, numărindu-ne printre primele țări din acest punct de vedere. Aceeași situație este la ciment, țesături unde, de asemenea, depășim producția pe locuitor din multe țări dezvoltate, precum și la o serie dc alte produse.M-am referit la toate aceste comparații pentru a sublinia faptul că eforturile făcute de poporul român în 30 de ani de construcție socialistă s-au materializat în crearea unei puternice avuții naționale, care a făcut ca țara noastră — în trecut o țară cu o economie Înapoiată — să înregistreze progrese uriașe, demonstrînd cu putere forța socialismului, capacitatea noii societăți, în care puterea aparține poporului însuși, în care clasa muncitoare are rolul conducător, faptul că poporul știe să conducă mai bine, să înfăptuiască mai bine dezvoltarea societății, să asigu
Noul plan cincinal—etapă importantă în consolidarea 
și dezvoltarea pe un plan superior a marilor victorii 

dobîndite piuă acum
Dragi tovarăși și prieteni,în conformitate eu hotăririle Congresului al XII-lea al partidului, obiectivul fundamental al cincinalului 1981—1985 este continuarea pe un plan superior a îndeplinirii Programului partidului, creșterea și modernizarea forțelor de producție, pe baza afirmării cu putere a revoluției tehnico-științifice în toate ramurile, realizarea unei noi calități in toate domeniile de activitate. Trebuie să avem in vedere faptul că în deceniul 1970—1980 am acționat pe un front deosebit de larg, asigurind 

o înaintare și o puternică dezvoltare în toate domeniile. Ex- primindu-mă in termeni militari, aș putea spune că, in a- ceastă perioadă, obținînd victorii hotăritoare, am parcurs distanțe mari, cu caracter strategic ; acum este necesar să acționăm pentru consolidarea cuceririlor și victoriilor realizate. Să consolidăm acest spațiu uriaș care ne desparte de perioada din trecut — mă refer la dezvoltarea economico-socia- iă. Am mers înainte ; dacă ne-am compara cu forța României din trecut, putem spune că aceasta este astăzi de cîieva ori mai mare, România este astăzi de cîteva ori mai bogată, mai puternică. Dar este nevoie să consolidăm această înaintare, aceste cuoeriri, pentru a crea condiții de a continua ofensiva pentru înfăptuirea Programului partidului, pentru victoria comunismului în România. (Aplauze și uraie puternice ; se scandează îndelung : „Ceaușescu — P.C.R. !").Pornind de la aceasta, Congresul al XII-lea al partidului a subliniat că trebuie să facem totul pentru a trece la o nouă calitate în întreaga viață economico-socială. Să punem accentul nu pe dezvoltarea extensivă, ci pe dezvoltarea intensivă a economiei naționale, pe valorificarea superioară a întregului nostru potențial material și u- man, pentru a putea obține noi succese pe drumul înfloririi continue eeonomico-sociale a României.Pornind de la exigențele actualei etape de dezvoltare economico-socială a țării, partidul nostru a luat măsuri pentru introducerea unui nou mecanism economico-financiar, bazat' pe autoconducere și autogestiune, pe creșterea rolului și răspunderii clasei muncitoare, a tuturor colectivelor de oameni ai muncii în buna administrare a întreprinderilor, in gospodărirea rațională cu maximum de randament a fondurilor materiale și financiare încredințate. Această măsură este deopotrivă valabilă și pentru activitatea consiliilor populare.Așa cum am menționat insă Ia consfătuirile din vara acestui an, unii tovarăși și unele colective — și trebuie să spun aici că și unele consilii populare — au înțeles din noul mecanism e- conomico-financiar numai partea privitoare la posibilitatea de a cheltui mai ușor, fără a da prea multă socoteală de aceste cheltuieli. Ei n-au înțeles esențialul din noul mecanism economic — adică așezarea întregii noastre activități pe principiile autoconducerii și autogestiunii, ale eficienței economice, gospodărirea cu grijă a fiecărui gram do material, a fiecărui ban. Ei nu au înțeles că aplicarea noului mecanism economic impune a gospodări cît mai eficient întreprinderile și toată economia națională, toate celelalte sectoare de activitate, a face să crească venitul național, avuția generală a țării, a demonstrain praotică faptul că și în acest domeniu socialismul poate și va învinge capitalismul. (Aplauze puternice).Viitorul cincinal trebuie să a- sigure dezvoltarea proporțională a Industriei și agriculturii, a tuturor ramurilor economiei, realizarea unui echilibru optim între toate sectoarele de activitate și, în același timp, continuarea politicii de amplasare rațională a forțelor de producție pe teritoriu, dezvoltarea rapidă a tuturor zonelor, apropierea județelor în ceea ce privește nivelul producției globale pe locuitor. Pe această cale urmează ca pînă în anul 1985 să se 'realizeze în fiecare județ o produc- Îie globală de cel puțin 70 mii ei pe locuitor.Rolul hotăritor în dezvoltarea economică a județelor revine și in viitor industriei. Dar, va trebui să dăm o atenție mult mai mare decît pînă acum agriculturii, pentru care avem condi
ții in fiecare județ. Pe an

re progresul economico-sociat (Uraie, aplauze, ovații, Se scandează : „Ceaușescu și poporul *“).înfăptuirea consecventă a politicii de amplasare rațională a forțelor de producție pe teritoriul țării a determinat reducerea substanțială a decalajelor care existau în trecut în dezvoltarea economico-socială a teritoriului. Este semnificativ faptul că, pină la sfîrșitul acestui an, economia națională va dispune de peste 180 mari platforme industriale cu profil complex, atit în județele cu tradiție industrială cit și în județele mai puțin dezvoltate în trecut. Asigurarea punerii în funcțiune a obiectivelor economice în curs de realizare va permite ca,, pină la sfîrșitul cincinalului actual, toate județele să dispună de capacități pentru o producție industrială de cel puțin 10 miliarde lei. (Vii aplauze).în acești ani au fost create noi localități urbane, numărul municipiilor și orașelor sporind de la 148 în 1950, Ia 365 în acest an, iar populația urbană ajun- gind să reprezinte mai mult de jumătate din totalul locuitorilor țării. Satele au fost constituite în comune mai puternice, numă

samblul țării, industria va înregistra un ritm mediu anual de circa 9 la sută la producția netă și de circa 8 la sută la producția globală, iar în județele cu o producție pe locuitor mai redusă și care dispun de resurse și forță de muncă, se vor realiza indici superiori. Ca urmare, în 1985, în toate județele vom avea capacități pentru o producție industrială de peste 15 miliarde Iei.Consiliile populare, acțiouind in spiritul autoconducerii muncitorești și autogestiunii econo- mico-financiare, trebuie să-și e- xercite deplin atribuțiile ce le revin în buna desfășurare a activității industriale, atit in unitățile republicane, cît și în cele de subordonare locală, în mica industrie, în mobilizarea maselor de oameni ai muncii Ia realizarea exemplară a planului, sporindu-și contribuția la soluționarea operativă a problemelor legate de funcționarea optimă a tuturor întreprinderilor.O atenție deosebită trebuie a- cordată lărgirii bazei proprii de materii prime, intensificindu-se activitatea de cercetare și valorificare a rezervelor de substanțe minerale utile existente în toate zonele țării, inclusiv a minereurilor sărace sau situate în condiții inai greu de exploatat. Vor trebui depuse eforturi susținute pentru creșterea substanțială a producției do cărbune, sporirea gradului de recuperare a țițeiului din zăcămint, lărgirea exploatării minereurilor de fier, plumb, zinc, cupru, man- gan, metale rare, resurse bauxi- tice, substanțe nemetalifere.Așa cum am mai subliniat, în domeniul energiei vom pune accentul pe utilizarea cărbunilor, valorificarea potențialului hidroenergetic, folosirea pe scară tot mai largă a noilor surse de energie, realizarea programului de centrale nuclearo-electrice, aplicarea unui regim sever de economisire a petrolului și gazelor, a tuturor formelor de combustibili și energie electrică.O deosebită atenție trebuie să acordăm restructurării industriei, asigurind realizarea unor produse de înaltă tehnicitate și calitate, cu un consum redus de energie și materii prime. Pe - ansamblul industriei, in viitorul cincinal trebuie să realizăm o creștere de cel puțin 32—34 la sută a gradului de valorificare a materiilor prime și energiei.Consiliile populare au datoria să-și intensifice preocuparea pentru recuperarea și valorificarea integrală a marilor resurse refolosibile existente in toate județele și localitățile țării. Prin activitatea de recuperare trebuie să asigurăm cel puțin 40—50 la sută din necesarul intern de fier, metale neferoase, fibre și fire textile, uleiuri minerale șl aite materii prime.In general este necesar ca toate consiliile populare să acorde o ateuție deosebită noilor surse de materii prime și energie. Aici s-a vorhit ceva despre aceasta. Consider că insuficient, pentru că în fiecare comună sint posibilități să găsim o serie de materii prime și materiale pentru industrie, pentru construcții ; nu există aproape comună care să nu-și poată dezvolta surse proprii de energie din biogaz, energia vîntului, apei, soarelui. Aici numai un singur județ a vorbit despre faptul că a pus în funcțiune cîteva microhtdro- centrale electrice și intenționează să pună încă 60 sau 70. Practic, circa 30 din județele noastre, dacă nu mai multe, au condiții să facă zeci și sute de microhi- drocentrale, prin folosirea cursurilor de apă existente. Iată de ce, tovarăși, problema surselor de materiale și energie trebuie să fie una din problemele principale ale activității tuturor consiliilor populare din fiecare localitate, de la comună pină la județ. (Aplauze puternice).Este necesar să se acorde mai multă atenție folosirii depline a capacităților existente în toate unitățile, creșterii gradului de utilizare a mașinilor și instalațiilor. De asemenea, se impune Să se asigure o mai bună conlucrare și cooperare între uzine, între județe, in vederea soluționării problemelor privind buna aprovizionare tehnico-materială și desfășurarea în cele mai bune condiții a întregii activități de producție.Se impun, de asemenea, măsuri deosebite pentru creșterea in ritm accentuat a productivității muncii, aplicarea hotărită a programelor de automatizare și mecanizare, reducerea Ia strictul necesar a personalului auxiliar și 
neproductiv |i creșterea numă

rul acestora redueîndu-se de la 4 400 la 2 570, iar ca rezultat al reorganizării administrativ-teri- toriale s-au creat condiții pentru dezvoltarea mai rapidă a tuturor localităților, pentru înflorirea întregii țări, pentru asigurarea unui nivel de viață mai ridicai constructorilor socialismului din patria noastră.Toate succesele obținute în dezvoltarea economico-socială a țării s-au reflectat nemijlocit in condițiile dc muncă și viață ale tuturor oamenilor muncii, în ridicarea nivelului de bunăstare și civilizație al întregului nostru popor.■ Trebuie să spunem Ia acest mare forum al consiliilor populare, al democrației noastre socialiste, că toate aceste realizări sînt rodul muncii pline de abnegație a clasei noastre muncitoare, țărănimii, intelectualității, a tuturor oamenilor muncii fără deosebire de naționalitate, a întregului nostru popor, care au Înfăptuit și înlăptuicso neabătut politica Partidului Comunist Român de făurire a socialismului, ce corespunde pe deplin intereselor vitale ale întregii noastre națiuni. (Aplauze 

rului personalului direct produc tiv, organizarea rațională a producției și a muncii, introducerea unei ordini și discipline ferme în toate unitățile. Consiliile populare, Împreună cu ministerele și centralele, trebuie să asigure ca rezultatele obținute in acest an în perfecționarea organizării unor întreprinderi din fiecare ramură industrială să fie generalizate în toate sectoarele pină ia sfîrșitul semestrului I al anului viitor. Pe baza experienței din acest an, trebuie să obținem o reducere a personalului neproductiv în medie cu circa 30 la sută, iar in unele ramuri, pînă la 45—50 la sută. Aceasta înseamnă că și in celelalte ramuri, unde pină acum s-au identificat posibilități mai reduse de diminuare a numărului personalului neproductiv, trebuie să continue eforturile in vederea reducerii forței de muncă neproductive și trecerii ei în sectoarele producției materiale. Este inadmisibil ca, in condițiile României, să ne plingem de forță de muncă, că ne plingem că nu putem realiza locuințele ■ planificate și o serie de alte activități, datorită lipsei de forță de muncă ! Nu lipsa de forță de muncă se pune astăzi în România! Avem încă suficientă, și problema este de a asigura buna folosire a forței de muncă, toate județele trebuind să acționeze cu toată ho- tărirea in această direcție ! (Aplauze puternice)Răspunderi deosebite revin consiliilor populare în dezvoltarea industriei mici, a cărei producție trebuie să crească în mod substanțial. Proiectul de lege dezbătut și aprobat de congres stabilește principiile dezvoltării în viitor a acestei activități. Este necesar să pornim de la faptul că actualmente această producție este foarte redusă, de numai 1 800 lei pe locuitor. Trebuie șă ne propunem să ajungem Intr-o perioadă relativ scurtă la o producție pe locuitor de circa 5 000—6 000 lei. Aceasta ar da posibilitatea ca industria mică să-și îndeplinească rolul pe care noi i-I prevedem în legea care a fost dezbătută. Probabil câ nu vom putea realiza acest obiectiv pină in 1985, dar trebuie să facem totul pentru a dezvolta cit mai mult acest sector, astfel incit în 1990 să realizăm în fiecare județ o producție Ia nivelul Ia care m-am referit.Așa cum am menționat, avem posibilități în fiecare județ să dezvoltăm sursele de materii prime, să dezvoltăm prelucrarea acestora și pe această cale să asigurăm satisfacerea in mai bune condiții a necesităților oamenilor muncii. Să facem astfel încii mica industrie și serviciile să contribuie la creșterea mai rapidă a venitului național, a avuției generale a patriei și la ridicarea bunăstării generale a întregului nostru popor.Organele locale au datoria de 
a urmări aplicarea neabătută, in toate unitățile, indiferent de subordonare, a principiilor noului mecanism economico-financiar, a autoconducerii muncitorești și autogestiunii, intensifieîndu-și preocuparea pentru reducerea costurilor de producție, îndeosebi a cheltuielilor materiale, realizarea unei activități rentabile, gospodărirea judicioasă a fondurilor materiale și financiare. Aveți în județe organe speciale de control financiar și organe financiare. Probabil va trebui să Ie unificăm, să fie mai bine puse sub controlul consiliilor populare și comitetelor județene de partid, astfel îneît aceste organe județene financiare să-și îndeplinească rolul lor în sistemul financiar. (Vii aplauze)Așa cum se subliniază în hotăririle Congresului al XII-lea al partidului, va trebui să acordăm o atenție deosebită dezvoltării agriculturii, realizării unei adevărate revoluții privind dezvoltarea bazei tehnico-materiale, buna organizare și creșterea producției agricole. Sint cunoscute prevederile în acest domeniu. Recent, la consfătuirea care a avut Ioc cu unele cadre din agricultură s-au discutat din nou pe larg măsurile ce trebuie luate în vederea înfăptuirii neabătute a prevederilor de creștere a producției agricole. Am dezbătut, de asemenea, aceste probleme pe larg in consfătuirea din vară ; de aceea nu vreau să mă opresc acum pe larg la aceste probleme. Doresc, totuși, să atrag atenția că trebuie să facem totul pentru realizarea programului de irigații, pentru folosirea în bune condiții a suprafețelor irigate și obținerea de producții corespunzătoare cheltuielilor și eforturilor pe care Ie facem.

In conformitate cu legile țării, 

și uraie puternice ; se scandează : „Ceaușescu și poporul '“).La toate aceste mărețe înfăptuiri, consiliile populare, _ prin activitatea lor multilaterală, au adus o contribuție de seamă, demonstrînd prin practică, prin realitate, că servesc fără preget interesele cetățenilor din fiecare localitate, interesele patriei noastre socialiste. (Aplauze puternice, prelungite).Pentru marile realizări dobîn- dite în anii actualului cincinal, în anii construcției socialiste in general, adresez cele mai calde felicitări minunatei noastre clase muncitoare, țărănimii, intelectualității, tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, care, într-o sțrinsă unitate, înfăptuiesc neabătut Programul partidului de edificare a societății socialiste multilateral dezvoltate, asigurind înaintarea fermă a României spre noi trepte de progres și civilizație. (Aplauze și uraie pu- rernice ; se scandează îndelung : „Ceaușescu și poporul ’“).în mod deosebit doresc să adresez felicitări pentru activitatea depusă tuturor consiliilor populare împreună cu urarea de a munci și mâi bine în viitor. (Aplauze puternice, prelungite).

consiliile populare au răspunderi deosebite in organizarea și controlul activității din agricultură, în desfășurarea Ia timp și în bune condiții a tuturor lucrărilor agricole. Trebuie să spun deschis că nu toate consiliile populare iși îndeplinesc răspunderile ce Ii s-au încredințat. Este inadmisibil ca atunci cind multe culturi stau pe cimp, cind unele produse se strică, să găsești bufetele pline, să ginești Ia primărie și în alte instituții, zeci si zeci de oameni, in frunte cu primarul, in loc să se afle pe cimp la strînsul recoltei sau la realizarea lucrărilor. Aceasta e valabil nu numai pentru comune, ci și pentru orașe și pentru județe.Trebuie să înțelegem că buna desfășurare a lucrărilor agricole, strîngerea la timp și în bune condiții a recoltei sint obligații pentru toți cei care lucrează în agricultură, pentru toți cei care locuiesc la sate. In această perioadă trebuie închis totul — nu numai școala pentru a scoate copiii să lucreze — ci în primul rind trebuie primăria, bufetele, toate instituțiile (aplauze îndelungate) — toată lumea să meargă Ia insămințat sau strînsul recoltei. Acum* fiind toamnă trebuie să meargă și la strinsul recoltei și la însămînțări. Inclusiv cei ce se ocupă cu comerțul, trebuie să meargă in cimp! Și contabilul și milițianul — și chiar și medicul trebuie să fie pe cimp să dea asistență și, dacă n-are ce face, să pună mina să strings recolta. (Vii aplauze).Fiind Ia un congres al consiliilor populare, trebuie să discutăm deschis lucrurile ; nu are rost să spunem numai generalități. Avem multe realizări, dar avem și lipsuri — și trebuie să facem în așa fel incit activitatea consiliilor populare să răspundă cerințelor economiei, cerințelor întregului nostru popor. (Aplauze puternice ; se scandează : „Ceaușescu și poporul !“).Trebuie să asigurăm ca fiecare metru de pămînt să fie cultivat. Fiecare cetățean care deține pămînt, sub orice formă chiar dacă a închiriat locuința și are în curte pămînt, trebuie să-1 muncească ! Consiliile populare trebuie să ia toate măsurile ca întreaga suprafață agricolă a țării — mă refer nu numai la terenul arabil, ci și la pomicultură, la pășuni și finețe, întregul teren chiar dacă el nu poate să dea decît Iarbă — trebuie cultivat, trebuie să producă ! Aceasta este principala obligație a consiliilor noastre populare! Acest pămînt este un bun al națiunii, ai poporului și trebuie să producă maximum pentru satisfacerea necesităților poporului nostru. (Aplauze și uraie îndelungate ; se scandează : „Ceaușescu și poporul !“).De asemenea, trebuie să asigurăm ca fiecare gospodărie, inclusiv în comunele cooperati- vizatc, să crească animale. Este inadmisibil, tovarăși, ceea ce se Intîmplă în unele județe agricole care așteaptă să le repartizăm came, lapte șl brinzeturi din București. în fiecare județ sînt condiții minunate pentru producția agricolă — cereale, lcgumicultură, plante tehnice, creșterea animalelor — nu numai pentru satisfacerea necesităților proprii, dar și pentru o contribuție mult mai mare lâ fondul de stat, pentru a asigura necesarul pentru clasa muncitoare și alte necesități ale economiei naționale, inclusiv exportul. (Vii aplauze).Am făcut și facem eforturi mari pentru a realiza' programul de ridicare a bunăstării materiale. Voi reveni la aceasta, dar trebuie să înțelegem, tovarăși, că pentru aceasta trebuie să producem și trebuie să producem mult ! Agricultura noastră nu și-a spus încă pe deplin cuvintul. Putem ușor să obținem 4 009—1500 de kg griu la hectar, 4 500—5 000 și peste 5 000 de kg porumb la hectar în condiții neirigate ; putem să obținem 30—35 mii de kg sfeclă la hectar în condiții neirigate, cartofi — 25—30 mii kg și altele. Trebuie să ne așezăm serios, să punem umărul — cum se spune în limbaj popular, nu prin vorbă, punînd mina pe tractor, pe sapă — dacă e nevoie, muncind pentru a smulge pămintului tot ceea ce ne poate da. (Aplauze puternice).Trebuie să dezvoltăm mult mai mult creșterea animalelor. M-am referit în vară la toate aceste măsuri, nu vreau să repet, dar trebuie să înțeleagă tovarășii din județe și comune tă dacă nu vom realiza în fiecare 

localitate fermele ’necesare de reproducție — atît pentru vaci, cît și pentru ovine, dar mai cu seamă pentru porcine — nu vom soluționa problema. Noi trebuie să realizăm ferme și maternități speciale de creștere a porcilor în fiecare comună, pentru a putea asigura purceii necesari realizării a cel puțin 5 milioane de porci în gospodăriile oamenilor muncii din sate, în așa fel vor putea să-și satisfacă mai bine necesitățile proprii și să vindă, totodată, o parte și statului. Pornind de la aceasta trebuie revăzut și stabilit programul fiecărui consiliu comunal, orășenesc și po ansamblu al județelor. Este necesar să aplicăm ferm ceea ce am discutat mai de mult, ea fiecare județ să-și asigure pe deplin necesarul de legume și să livreze, în conformitate cu planul fondului central ceea ce se stabilește pe bază de contract. Sint cunoscute prevederile în această privință. Avem o serie de realizări foarte bune. S-a demonstrat faptul că in toate județele se pot cultiva și legume, și cartofi, că putem — lucrînd bine —, în cele mai multe județe să obținem două culturi pe an și avem exemple și cu trei culturi dc legume in- tr-un an, inclusiv cartofi. După strîngerea orzului și griului, în sud, putem însămînța cartofi și scoate 15—29 tone Ia hectar. Există, deci, posibilitatea ca pe aceeași suprafață să sporim rapid, in cîțiva ani, producția de ccrcaie, de legume și, pe această bază, de carne, ouă, lapte, lină, asigurind satisfacerea deplină a necesităților oamenilor muncii, ale întregului nostru popor și să avem și disponibilități. (Aplauze puternice).Trebuie să luăm măsuri hotă- rîte pentru asigurarea bazei furajere. Avem 4 milioane și 400 de inii de hectare de pășuni și pajiști, dar stringem foarte puțin de po ele. S-au stabilit programe de măsuri, le cunoașteți, privind însămînțarea, reînsă- mînțarea. Realizarea în mod corespunzător a acestor programe va asigura baza furajeră necesară pentru întregul efectiv de animale, inclusiv ale populației, și trebuie să avem grijă de aceasta. Trebuie să pregătim temeinic și să stringem paiele, cocenii, celelalte furaje grosiere. E inadmisibil faptul că și in anul acesta sint încă paie pe cimp, că în multe județe sau in multe comune nu s-a acționat pentru strîngerea lor și unele au mai fost îngropate sub pămînt. Trebuie să punem capăt cu hotărire acestei nepăsări, acestei stări de lucruri inadmisibile în felul în care ne îngrijim de asigurarea bazei furajere pentru creșterea animalelor. (Aplauze prelungite).Sînt multe probleme în agricultură. Avem forța necesară, avem mecanizare, avem un număr maft de oameni ai muncii care lucrează permanent — mecanizatori, muncitori agricoli, ingineri și tehnicieni — și ceea ce am spus pentru primar și alți reprezentanți ai organelor noastre din comună este cu atît mai valabil pentru cei care lucrează In agricultură. Inginerul, tehnicianul trebuie să stea nu la sediul întreprinderii de stat sau al cooperativei, nu să-și găsească de lucru întocmind statistici și bîrtii, ci să se afle in cimp, împreună cu mecanizatorii și țăranii cooperatori, cu oamenii muncii, supraveghind, îndrumind și partici- pind efectiv la efectuarea lucrărilor agricole. Cine a ales calea agriculturii, a ales calea muneii pentru a realiza produse agricole și nu hirtii, și trebuie să se înțeleagă acest lucru ! (Aplauze puternice).Nu avein nevoie de nici un fel de hîrtie, de nici un fel de statistici care acoperă munca defectuoasă. Avem nevoie de producție agricolă și trebuie să apreciem pe inginer, pe tehnician, pe președinte, pe director,
Creșterea nivelului de trai, material și spiritual al 
poporului, promovarea principiilor eticii și echității 

socialiste — scopul suprem al politicii partidului și statului
Dragi tovarăși,In perioada 1976—1980 s-au obținut succese importante în creșterea nivelului de trai al poporului. Prevederile cu privire la creșterea retribuției personalului muncitor și veniturile țărănimii s-au îndeplinit încă din 1978. Pe întregul cincinal, retribuția reală crește cu circa 30 la sută față de 18—20 la sută prevăzută în Directivele Congresului al XI-lea, iar veniturile reale ale țărănimii cu 30 Ia sută față de 20—25 la sută. Totodată, veniturile obținute de populație din fondurile sociale 

Principalii Indicatori ai creșterii nivelului de trai in perioada 
1950—1980

1950 1965 1980 1980

1950

— Retribuția medie netă a 
personalului muncitor — 
lei/lunar 337 1028 2 256 6,7 ori
— Retribuția minimă — 
lei/lunar 161 613 1425 84 ori
— Retribuția reală — total 
personal la sută. 100 225,6 422,8 44 ori
— Veniturile nominale nete 
ale țăranilor obținute din 
munca in C.A.P. și din gos
podăriile personale, pe o 
persoană activă — lei/lunar 167 495 1290 7,7 ori
— Veniturile obținute de 
populație din fondurile so
ciale de consum — mid. lei 34 224 824 23 ori
— Veniturile obținute de 
populație din fondurile so
ciale de consum ce revin 
în medie pe un locuitor — 
lei/anual 215 1204 3 666 17 ori
— Desfacerile de mărfuri cu 
amănuntul prin comerțul 
socialist — mid. lei 12J U.7 2144 16 ori

pe mecanizator, pe fiecare, nu după vorbă, nu după cile hirtii și referate face, ci după ce producție agricolă obține in sectorul său de activitate.Tocmai de aceea am stabilit să trecem întregul personal din agricultură pe principii economice, veniturile să fie legate de producție, in acord global, în raport de producția obținută să aibă și venituri I (Aplauze puternice).Trebuie să vă spun tovarăși — nu am discutat cu nimeni, dar vă spun dumneavoastră, aici între noi — mă gîndesc ca și pentru primarii comunali și poate și pentru președinții județeni, să condiționăm retribuția întreagă de realizarea producției agricole și bunul mers al întregii activități. (Aplauze puternice).Am încercat ceva, trebuie să vă spun, cu miniștrii. După un an au venit și au spus să-i mai păsuim un an, că ne garantează că vor lucra mai bine (Aplauze puternice). Dar, am impresia că am greșit că am revenit, deoarece au lucrat mal bine atunci cind știau că șl ve- ’ nitul lor este legat de realizarea activității în fiecare ramură pe caro o conduc. (Aplauze puternice).Cind vorbim de noul mecanism economic, de așezarea activității pe principii economice, apoi trebuie să înțelegem că a- ceasta presupune ca și veniturile, nu numai ale muncitorilor, dar și ale acelora care au diferite funcții in economie sau în statul nostru, să fie legate de rezultatele economice. Nu putem admite ca indiferent de ce se întîmplă, unii să primească retribuția stabilită și să spună, „merge treaba nu merge, eu am asigurat ciștigul stabilit și sint sigur că la 2—3 ani statul are grijă să-1 majoreze cu 8, cu 10, cu 15 la sută". Nu, în viitor o vom majora în măsura in care crește și producția ! (Aplauze puternice).De asemenea, mulți au Înțeles, in legătură cu noul mecanism economic, că principalul trebuie să fie participarea Ia beneficii. S-a exprimat, chiar, cerința, nu de către muncitori, care lucrează în acord și participă mai puțin la beneficii, ci tocmai de către cadrele de conducere și aparatul funcționăresc, ca, indiferent de rezultatele producției, fondul de participare să rămină același ; pentru anul trecui au fost și propuneri de a-I majora. Or, trebuie să înțelegem că, întroducînd fondul de participare, ne-am gîndit să asigurăm celor care lucrează bine posibilitatea de a obține o retribuție suplimentară, sub formă de participare Ia beneficii . — pînă la 3 retribuții lunare — dar aceasta cu condiția realizării unei producții suplimentare corespunzătoare. Iată de ce, șl în agricultură, și în industrie și în activitatea consiliilor populare, trebuie înțeles că participarea la beneficii presupune participarea la muncă, la buna gospodărire, la creșterea eficienței economice. (Aplauze prelungite).Aveți răspunderi mari, tovarăși, in toate domeniile. Legile, modificările care s-au adus în aceste zile măresc aceste răspunderi. Trebuie însă să Ie folosiți în mod corespunzător, să vă asumați răspunderea >ji împreună cu toate colectivele, în strînsă legătură cu oamenii muncii din fiecare localitate, din fiecare instituție, din întreprinderile noastre, să faceți totul pentru a asigura realizarea în bune condiții a autoconducerii muncitorești, pentru a face din fiecare consiliu popular un organ de înaltă răspundere civică, de apărător al intereselor fiecărui cetățean din localitate, al dezvoltării și înfloririi fiecărei localități. (Vii aplauze).în perioada următoare, vom realiza un volum mare de investiții. Am ajuns acum «ă 
avem fonduri fixe de aproape 

de consum sporesc cu peste 40 la sută. Corespunzător creșterii puterii de cumpărare a populației, volumul desfacerii de mărfuri sporește cu 52 la sută, în cincinalul actual se realizează din fondurile statului circa 800 mii de apartamente cu îmbunătățirile care s-au adus. Ca urmare a sporirii bogăției naționale a țării, în perioada 1950— 1980 s-au obținut realizări cu adevărat istorice in schimbarea condițiilor de viață ale oamenilor muncii, in ridicarea bunăstării generale a poporului. Și aici datele vorbesc poate mai mult decît orice.

2 000 miliarde Ici. Vom investi încă circa 1300 miliarde în cincinalul următor. Trebuie să facem în așa fel incit fondurile fixe de care dispunem să lucreze la întreaga capacitate, să obținem maximum din fiecare leu investit. Trebuie să luăm toate măsurile pentru reducerea puternică a cheltuielilor materiale, pentru reducerea cheltuielilor in construcții-montaj, pentru a folosi mai puțin metal, ciment și alte produse mari consumatoare de energie.In privința aceasta fiecare județ are răspunderi deosebite. Trebuie să facem totul pentru a aplica neabătut măsurile stabilite privind realizarea investițiilor cu cheltuielile minime, pentru a nu mai incepe noi investiții pînă nu asigurăm intrarea în funcțiune a celor existente. Dealtfel, doresc să repet, și aici că, in cadrul Comitetului Politic Executiv, am hotărit de a nu mai începe nici o investiție pînă nu terminăm ceea ce am început.Am arătat că am înaintat pe un front larg, pe distanțe mari. Acum trebuie să terminăm lucrările, să consolidăm, să asigurăm ca noile obiective să producă, și, numai după aceea, să trecem Ia noi construcții. Avem suficiente forțe de producție ca, lucrînd la întreaga capacitate, să putem să realizăm, aproape fără noi investiții, producția prevăzută pină în 1985. Și trebuie să facem totul in această privință ! (Aplauze puternice, prelungite).Vom mai avea, fără îndoială, de realizat o serie de obiective. Ele sint repartizate și cunoscute în toate județele. Dar atrag foarte serios atenția că nu vom putea iace aceasta decit în măsura în care sînt puse în producție și lucrează Ia întreaga capacitate obiectivele existente. Aceasta este una din problemele esențiale ale unei bune gospodăriri, ale aplicării mecanismului economico-financiar de care am vorbit !O altă problemă, dragi tovarăși, este aceea a comerțului nostru exterior. Am înregistrat creșteri mari ale volumului comerțului exterior, ale importurilor și exporturilor. Am importat foarte mult; am importat o serie de utilaje pentru dotarea industriei noastre socialiste, Importăm mari cantități de petrol, de minereu de fier, de cărbune cocsificabil; importăm în întregime bumbacul; importăm piei și altele; importăm cupru, plumb, zinc și alte materii prime și materiale. Toate acestea sînt necesare și va trebui să le importăm și în viitor pentru a asigura desfășurarea în bune condiții. a economiei noastre naționale. Dar trebuie să înțelegem că ele trebuie plătite, că trebuie să exportăm produse românești pentru a putea importa ceea ce avem nevoie.în ce privește mașinile și u- tilâjele, am stabilit să punem ferm capăt importurilor nejustificate și să mergem pe calea compensațiilor, importînd numai de acolo unde vom putea vinde mașini și utilaje românești în schimbul a ceea ce importăm. Iată de ce trebuie înțeles că este necesar ca întreprinderile noastre să se apuce serios să soluționeze problemele în țară. Să facem totul pentru a nu recurge la importuri decît atunci cînd sînt necesități absolute care nu pot fi evitate. Dar și aceste importuri nu vor mai putea fi făcute fără o aprobare prealabilă. Poate unii vor spune; cum se împacă aceasta cu autoconducerea și autoges- tiunea? Cred că aceasta este o parte componentă a autoconducerii și autogestiunii, tovarăși. Nu putem admite ca fiecare să hotărască să importe mașini și utilaje, cînd putem și trebuie să soluționăm aceste cerințe in țară. Nu putem decît pe plan național să hotărîm dacă mai dezvoltăm sau nu mal dezvoltăm un sector sau altul de ac
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Pentru indicatorii valorici creșterile s-au calculat in prețuri 
comparabile.Țin însă să menționez faptul că, creșterea retribuției s-a realizat în condițiile unui control strict al prețurilor care, in general, nu au depășit în această perioadă un procent pe an. Pe întregul cincinal actual, creșterea este de circa 8 la sută. Ca urmare, cu retribuția din 1950 se puteau cumpăra 153 de bucăți pline albă de 500 de grame, iar acum se pot cumpăra 1 025 bucăți piine ; carne de porc, de exemplu, se puteau cumpăra 42 kg, iar acum se cumpără 90 ; pui de găină, 19 kg, iar acum 94 și așa mai departe. Vom publica unele din aceste date pentru a demonstra că această creștere a retribuției este o vestero reală, «ă s-a mărit in 

tivitate. Numai în acest cadru se va putea trece la dezvoltări, la noi importuri de utilaje. Dacă nu vom pune ordine și disciplină în acest sector, ar putea apare greutăți mari in dezvoltarea economică, în aplicarea principiului autoconducerii și autogestiunii.Este necesar, de asemenea, să acționăm cu hotărire pentru realizarea producției de export. Trebuie să facem totul în unitățile din fiecare județ, pentru realizarea producției de export în condiții de calitate cit mal bună și la timp, corespunzător contractelor. Să facem produse de înaltă calitate, în vederea valorificării superioare a materiilor prime, a muncii poporului nostru! Dispunem de unități industriale de inaltă tehnicitate în stare să rezolve în mod corespunzător aceste sarcini de care am vorbit. Trebuie să acționăm în așa fel îneît să reducem substanțial datoria externă pe care o avem pentru importurile de utilaje și de materii prime. Să ajungem acolo, Incit, intr-un anumit număr do ani, să nu mai recurgem la credite. Creditele au devenit extrem de scumpe ; ele au devenit. dealtfel, o formă aproape cămătărească, dc îmbogățire a unora, pe seama celor mal săraci. Iată de ce, tovarăși, fiind prea săraci trebuie să ne gin- dim să nu mai luăm credite și să ne soluționăm problemele cu mijloacele noastre. (Aplauze puternice).Va trebui să dezvoltăm larg colaborarea cu țările membre ale C.A.E.R., participind activ la realizarea programului complex, Ia cooperarea pe termen lung, să ^amplificăm, de aseme-- nea, relațiile cu toate țările socialiste. In același timp, vom face totul pentru dezvoltarea colaborării și cooperării economice cu țările în curs de dezvoltare în formele noi, reciproc a- vantajoase. De asemenea, In condițiile avantajului reciproc vom continua să extindem legăturile noastre economice cu țările capitaliste dezvoltate, cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială. Ne pronunțăm ferm pentru eliminarea obstacolelor din comerțul internațional, pentru așezarea mai justă a prețurilor, a creditelor și a altor relații internaționale, inclusiv în domeniul tehnologiilor, pe principii de e- galitate, de respect reciproc, care să țină seama dc necesitățile dezvoltării generale a tuturor națiunilor lumii.Avem deci și în domeniul comerțului exterior un program exact, tovarăși, șl trebuie în fiecare județ, în fiecare localitate, să' acționăm în direcția realizării sarcinilor prevăzute în planul de dezvoltare economico- socială.Un rol tot mai Important revine în întreaga noastră dezvoltare științei, care trebuie să-șl sporească aportul la perfecționarea tuturor sectoarelor de activitate, la promovarea tehnologiilor avansate. De asemenea, trebuie să aplicăm neabătut prevederile legii cu privire la învățămînt, să ridicăm nivelul pregătirii profesionale și tehnice, să unim strins învățămîntul cu știința și producția, să ne creăm cadrele cu o înaltă calificare pentru toate sectoarele, în stare să soluționeze orice problemă ce se ridică în activitatea multilaterală de construcție a societății noastre socialiste.Dispunem de tot ce este necesar în toate domeniile pentru aceasta și doresc să exprim convingerea, de la această înaltă tribună, că oamenii muncii din toate sectoarele de activitate, țărănimea, intelectualitatea, cercetarea, învățămîntul, vor face totul pentru a-și aduce contribuția la înfăptuirea Programului partidului, a hotărîri- lor Congresului al XII-lea al partidului. (Aplauze și uraie puternice, Îndelungate).
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mod corespunzător puterea de cumpărare, exprimată în produse de interes general.Toate acestea, tovarăși, vorbesc de la sine și demonstrează cu putere faptul că tot ceea co realizăm în patria noastră este destinat dezvoltării generale a țării, precum și ridicării nivelului de trai al poporului — esența societății socialiste, esența politicii partidului nostru comunist care pune pe prim plan omul cu necesitățile sale, manifestarea plenară a personalității umane, realizarea unei societăți In care omul să se bucure din plin de cuceririle civilizației materiale și spirituale, să fie participant
(Continuare In pag. a lll-a)
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CUVlNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAI CEAUSESCU
(Urmare din pag. a Il-a)activ Ia făurirea propriului său destin. (Aplauze și urale ; se «candează : „Ceaușescu și poporul!").Sînt cunoscute prevederile pentru cincinalul viitor și in ce privește creșterea nivelului general de trai al poporului, atît in ce privește retribuția medie, creșterea veniturilor generale ale populației, veniturile țărănimii, creșterea altor venituri sociale— pensii, ajutoare pentru copii— care vor asigura ridicarea continuă a bunăstării poporului. Pe această bază se vor putea desface mărfuri cu 30—35 la sută mai mult față de 1980, iar prestările de servicii vor crește în cincinal cu circa 50 la sută. Sigur. un accent mai mare se va pune pe îmbunătățirea calității, structurii serviciilor și produselor în așa fel incit să corespundă in cît mai bune condiții cerințelor constructorilor socialismului din patria noastră.Am vorbit despre realizarea unui raport echitabil intre veniturile mari și cele mici. în 1950 acest raport era de aproape 23 la 1, in 1965 de circa 10 la 1, actualmente este de 5,5 la 1. Deci am realizat un echilibru corespunzător între veniturile mari și mici în spiritul echității și dreptății sociale, pe calea creșterii mai accentuate și mai rapide a veniturilor mici, cres- cind proporțional și corespunzător, în limitele insă acestui raport. și veniturile mai mari. Ve- y niturile tuturor - cetățenilor au crescut substanțial, dar, desigur, realizarea acestui diapazon, a a- cestui raport dintre veniturile mari și cele mici a necesitat o creștere foarte substanțială a veniturilor mici.i' Dar, tovarăși, ca să nu mi se reproșeze că n-am spus pină la j capăt lucrurile, trebuie să declar aici că de fapt am redus veniturile unora, ale celor care ciș- tigau prea mult, inclusiv dintre cadrele de conducere de partid și de stat. Am făcut aceasta în mod conștient, în spiritul principiilor echității socialiste, pe care le-am adoptat la Congresul al XI-Iea. Exista la noi obiceiul cumulului de funcții care există și acum, dar exista și o- biceiul cumulului de retribuții sau de salarii, cum se numeau atunci, și. deci, unii luau două salarii pentru o singură muncă de fapt. Mai exista și obiceiul pentru multe funcții ca. pe lingă retribuție, să mai fie și un fond așa-zis de reprezentare, pe care ministrul, inclusiv șeful de stat, îl putea cheltui cum crede, fără să dea socoteală. Nu era prea mare, dar ceva chiar mai mare decît retribuția, cu cîteva mii. (Aplauze). Existau niște drepturi de indemnizații pentru diferite categorii care nu erau legate de muncă, inclusiv cele legate de decorații, dar erau și altele. De aceea, am spus că, de fapt. Ia unii am redus retribuția și. vreau să mărturisesc aici că au venit la mine unii tovarăși să-mi reproșeze că le-am redus cu 50 Ia sută veniturile, nivelul de trai. Și le-am spus acestor tovarăși : v-am redus prea puțin, mai este încă de unde să se reducă, pentru că nu este e- chitabil să trăiți cu atît de mult mai bine decît alții ! (Aplauze prelungite, aprobative).Sigur, tovarăși, am adoptat a- ceste măsuri încă prin 1970. Este mult de atunci ! N-am vorbit nici Ia Congresul partidului despre aceasta, dar aici e un congres mai larg, al reprezentanților tuturor oamenilor muncii, și e bine să se cunoască de poporul nostru că. aplicînd principiile comunismului științific, am acționat și acționăm ferm ca a- ceslora să li se supună toți cei care trăiesc în România, indiferent, de la președinte pină la țăran, pină la muncitor, întru- cit numai aceasta înseamnă comunism, numai aceasta înseamnă echitate și dreptate socială. (Aplauze și urale îndelungate).Desigur, noi înțelegem că trebuie să existe o diferențiere în retribuție, în raport de muncă și de calitate. Această diferențiere există și o vom păstra, dar ea trebuie să fie în spiritul principiilor comuniste, ale eticii, în raport cu munca depusă și sa nu depășească anumite limite, deoarece nu s-ar mai încadra in principiile socialiste și comuniste, ci în principiile care aparțin altei societăți pe care noi am lichidat-o pentru totdeauna In România. (Aplauze îndelungate).Tocmai în acest spirit s-a a-( doptat și proiectul de lege pe eare l-ați discutat cu privire la faptul că în perioada cît dețin anumite funcții de partid și de stat, așa cum prevede legea, activiștii respectivi să nu poată aă-și construiască locuințe, tocmai pentru a evita diferite abuzuri, care din păcate, după cum știți, au avut loc într-un șir de județe. S-a întîmplat ca unele cadre care au ocupat o funcție sau alia au putut să intervină pentru a-și realiza locuințe care depășeau necesarul, încâlcind totodată și unele norme și reguli financiare, obligatorii pentru toți cetățenii. Apărăm șl principiile eticii și echității socialiste, dar apărăm de fapt și pe activiștii de partid care ar putea fi totuși înclinați să gm- dească : „hai totuși să încercăm *ă ne soluționăm unele probleme". Cred că este și în folosul socialismului, al poporului, dar și al activiștilor noștri pentru a le păstra demnitatea, cinstea, pentru a se bucura în continuare de încrederea poporului. (Aplauze prelungite).Vom face totul, tovarăși, în ■piritul principiilor socialismului științific, ale comurjisniului să aplicam neabătut aceste principii în construcția socialismului 

din țara noastră, să dezvoltăm sentimentul de demnitate, umanismul revoluționar, să sădim in rindurile poporului, ale tineretului idealul de* egalitate, de dreptate, de luptă pentru o societate in care omului să nu-i fie rușine să privească pe semenul său, să nu i se poată nimănui spune că : iată, ai realizat ciștiguri fără muncă. Vom asigura ca fiecare revoluționar, fiecare activist de partid și de stat, fiecare cetățean să poată fi retribuit în raport cu munca lui, ca să poată să rămină permanent un luptător revoluționar, care să nu fugă după înavuțire și după venituri, ci să facă totul pentru a servi poporul, pentru a servi cauza comunismului în România. (Aplauze și urale îndelungate ; se scandează : „Ceaușescu — P.C.R.!").Doresc să mă adresez congresului. tuturor consiliilor populare comunale, orășenești, municipale și județene, de fapt întregului nostru activ de partid și de stat, comuniștilor de a face totul încît prin întreaga activitate de zi cu zi, să justificăm Încrederea clasei muncitoare, a poporului și să servim cu abnegație poporul nostru, in tot ceea ce facem. Este necesară mult mal multă atenție pentru soluționarea problemelor In fiecare județ, oraș și comună, privind nivelul de trai al poporului.Am vizitat duminică în București o serie de piețe. Sigur, am constatat lucruri bune în aprovizionare, dar și unele deficiențe la care m-am referit, mai cu seamă în aprovizionarea și in distribuția produselor și a unităților comerciale. Nu în suficientă măsură s-a ținut seama că am creat de fapt orașe noi. Avem trei cartiere in București, fiecare aproape cu cîte 300 mii de locuitori și n-am creat nici un spațiu corespunzător pentru legume și alte produse necesare bunei aprovizionări. Sînt o serie de magazine, dar nu satisfac și nu pot satișface numărul a- cesta mare al populației. După cîte știu și în alte localități există această situație. Trebuie să analizăm foarte serios, ca, o- dată cu dezvoltarea cartierelor, să realizăm și spațiile corespunzătoare comerciale, de servicii și tot ce este necesar pentru ca oamenii muncii, toți locuitofii să găsească cît mai aproape toate cele ce au nevoie pentru viața de zi cu zi. (Aplauze prelungite).în general, consiliile populare au răspunderi mari în ce Privește întreaga aprovizionare — și trebuie să-și îndeplinească în mai bune condiții aceste răspunderi. La noi, se pare, că această problemă este puțin cam împărțită : de legume și fructe se ocupă un sector, iar comerțul interior se ocupă numai de un anumit grup de produse. Probabil că va trebui să aducem unele îmbunătățiri ; dar. Ia județe cel puțin, de aceste probleme să se ocupe unul singur. Consiliul popular trebuie să controleze întreaga aprovizionare, indiferent de ce minister aparține. El trebuie să cunoască ce trebuie să i se dea, să urmărească să primească mărfuri de calitate, să răspundă și să organizeze ca aceste mărfuri să ajungă la cetățeni, la timp și în condiții bune : tot așa, și in alte domenii, trebuie să ne ocupăm de tot ceea ce au nevoie cetățenii. (Aplauze puternice).Subliniez încă o dată că trebuie să îmbunătățim radical activitatea de soluționare a problemelor ce privesc viața și condițiile de muncă ale cetățenilor. Sînt încă multe lucruri de îmbunătățit. S-a discutat aici, despre acestea, sînt prevăzute măsuri în acest scop. Depinde însă foarte mult de activitatea fiecărui consiliu popular, de receptivitatea primarului, a președintelui, a membrilor birourilor executive, a comitetelor executive și a fiecărui deputat de a face în așa fel încît să soluționăm la timp și în bune condiții, în conformitate cu prevederile planului, toate problemele care privesc ridicarea nivelului de trai al oamenilor muncii. Trebuie și mai multă receptivitate la ceea ce ridică oamenii ! Voi mai reveni însă la aceste probleme. Trebuie să se înțeleagă că toate consiliile noastre populare sînt alese de cetățeni, că ele sînt în slujba cetățenilor și trebuie să răspundă, să asculte și să soluționeze problemele cetățenilor ! Aceasta este una din expresiile democrației noastre socialiste ! Este, desigur, foarte importantă o conferință, e Important congresul. Acestea sînt o expresie foarte importantă a democrației ; dar, poate, o expresie Și mai importantă este felul in care discutăm și soluționăm problemele oamenilor. Dacă ne vom mulțumi numai să dezbatem și să adoptăm hotărîri, ''și nu lucrăm cu oamenii, aceasta nu înseamnă că rezolvăm și acționăm in mod democratic. Trebuie să lucrăm cu oamenii, pentru oameni ! Să facem totul ca întregul popor să sprijine activ consiliile noastre populare, întregul stat In făurirea socialismului șl comunismului. (Aplauze șl urale ; se scandează : „Ceaușescu și poporul !“).Dragi tovarăși și prieteni,Toate mărețele realizări fn făurirea noii orinduiri sociale sînt rezultatul muncii clasei muncitoare, țărănimii și intelectualității. al tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate. Tocmai alianța muncitorească și țărănească, unitatea cu toate categoriile sociale a constituit forța motrice a tuturor transformărilor înfăptuite in

(ara noastră. Ani parcurs mai multe etape istorice, s-au produs puternice transformări in structura socială a țării, a crescut puternic clasa muncitoare, avem o țărănime, o intelectualitate nouă, s-au transformai și celelalte categorii sociale. Avem, am putea spune, o societate socialistă formată din clase și categorii sociale prietene, care, într-o unitate deplină, urmează neabătut și înfăptuiesc in viață politica partidului nostru comunist. edificind societatea socialistă multilateral dezvoltată, asi- gurînd întărirea continuă a independenței și suveranității patriei noastre. (Aplauze și urale puternice ; sg scandează îndelung : „Ceaușescu și poporul !“).Toate acestea demonstrează cu putere justețea politicii partidului nostru comunist, care aplică neabătut principiile generale ale socialismului științific. legitățile generale la condițiile concrete din țara noastră.Acum trebuie să spunem deschis, tovarăși, că fără realizarea unei economii unitare, socialiste nu am fi putut obține aceste mărețe realizări — atît în industrie, cît și în agricultură. Trebuie să fim pe deplin conștienți că realizarea socialismului poate fi înfăptuită numai in condițiile realizării proprietății întregului popor, sau cooperatiste, a proprietății socialiste asupra mijloacelor de producție. Nu se poate construi socialismul men- ținînd în economia națională un sector important capitalist.Partidul nostru a acționat tocmai în spiritul principiilor comunismului științific, înfăptuind o economie socialistă unitară, bazată pe proprietatea întregului popor și cooperatistă, care conlucrează strins și pe baza căreia am realizat aceste mărețe înfăptuiri cu care ne putem mîndri pe drept cuvînt! (Aplauze și urale puternice; se scandează: „Ceaușescu și poporul!").Am vorbit nu o dată despre faptul că în acest proces complex s-au comis și o serie de greșeli, denaturări. Am avut o serie de lipsuri, unele cu caracter obiectiv, altele însă care au însemnat abateri de la princi
întărirea și perfecționarea activității statului, a consiliilor 

populare, dezvoltarea și adîncirea democrației socialiste, 
intensificarea educației revoluționare a maselorDragi tovarăși și prieteni,Știm că și în condițiile socialismului continuă să se mai manifeste contradicții sub diferite forme. Dealtfel, trebuie să fim pe deplin conștienți că, atîta timp cît există clase, cu atît mai mult clase antagoniste, se vor manifesta într-o formă sau alta și contradicțiile, inclusiv lupta de clasă. De aceea, rolul partidului comunist ca forță politică conducătoare a societății este de a sesiza la timp aceste contradicții, de * acționa pentru înlăturarea lor, pentru elaborarea măsurilor necesare dezvoltării armonioase a tuturor laturilor activității eco- nomico-sociale, pentru dispariția treptată a deosebirilor dintre diferite clase și categorii sociale, păstrînd permanent un strins contact cu poporul, acționind în strinsă legătură cu ele, făcînd totul pentru participarea directă a clasei muncitoare la conducerea tuturor sectoarelor de activitate, a întregului nostru popor. Numai in aceste condiții pot fi evitate accențuarea unor contradicții și unele manifestări care pot fi determinate de aceasta. Putem spune că tocmai în acest spirit a acționat și acțio

piile socialismului și comunismului și pe care partidul nostru le-a înlăturat cu toată ho- tărîrca. Am discutat de multe ori aceste probleme. Le repet acum pentru a înțelege bine că trebuie să facem totul și în viitor, in vederea aplicării neabătute a politicii partidului, a principiilor socialiste și comuniste in toate domeniile de activitate și să păstrăm neabătut principiile revoluționare comuniste. să păstrăm neabătut principiul că tot ceea ce facem să facem cu oameni și pentru oameni. Tot ceea ce realizăm trebuie să asigure condiții de manifestare plenară, multilaterală a omului, in condițiile infăptuirii principiilor socialiste în viață, luptind neabătut împotriva oricăror denaturări de orice tel. (Aplauze. Se scandează : „Ceaușescu — P.C.R. !“).Este de înțeles pentru oricine care judecă în mod rațional, că aceste mărețe realizări nu au putut înlătura pe deplin decalajele care ne despart de unele țări, dar trebuie să spun drept, că, probabil, nici nu trebuie să ne propunem să ajungem unele din aceste țări. Și de ce, dragi tovarăși? Pentru că, în multe țări dezvoltate s-a realizat acest nivel in anumite condiții istorice. pe seama exploatării și asupririi a zeci de popoare. După cum este știut, însuși poporul român cîteva sute de ani a plătit tribut diferitelor imperii, mai cu scamă Imperiului Otoman. Mai bine de 70 de ani monopolurile imperialiste au luat din România zeci și zeci de miliarde de dolari. După uneie calcule, cu mult peste 100 miliarde, așa cum au luat de pe întreg cuprinsul globului. Tocmai pe baza asupririi altor popoare au realizat unele state o dezvoltare puternică și nivelul pe care il au astăzi. De ce să nu o spunem deschis, și astăzi își mențin acest nivel, în parte, și pe seama asupririi, sub diferite forme, a celor săraci, a țărilor în curs de dezvoltare. De aceea, am spus că nu ne vom propune niciodată să ajungem aceste țăfi, pentru că noi luptăm pentru a lichida cu desăvirșire capitalismul, sub orice formă, exploata

nează partidul nostru. Am făcut și facem totul pentru dezvoltarea continuă a cadrului organizatoric corespunzător participării largi a maselor populare la conducerea statului. Am dezvoltat o largă democrație socialistă, am creat consiliile oamenilor muncii, am instituționa- lizat adunările generale, am creat consiliile naționale ale oamenilor muncii, agriculturii, culturii, învățămintului, am creat acest congres la care participăm astăzi și alte forme democratice care permit participarea directă a maselor populare la dezbaterea și elaborarea politicii generale a partidului, a statului, la înfăptuirea acestei politici.Trebuie să facem totul pentru a asigura funcționarea in cit mai bune condiții a acestui cadru pentru perfecționarea lui, pentru a asigura ca in toate domeniile masele populare să fie participante active la tot ceea ce se hotărăște și se înfăptuiește în țara noastră. Aceasta constituie una din problemele esențiale ale socialismului, una din problemele fără de care nu se pot asigura făurirea societății socialiste multilateral dezvol

rea capitalistă și imperialistă sub orice formă ! (Aplâuze puternice).Unii comentatori de peste graniță, mai cu seamă din Occident — unii probabil nu cunosc situația, dar alții sînt rău intenționați — compară România tocmai cu țările care au jefuit la un moment dat poporul nostru și zeci și zeci de popoare, ară- tînd că nivelul lor de viață este mai ridicat. Este mai ridicat, dar spuneți adevărul domnilor și clasei muncitoare din țara voastră, că capitaliștii, imperialiștii din țările voastre au jefuit și jefuiesc și acum zeci de popoare și că este necesar ca și clasa muncitoare din țările respective să se ridice împotriva exploatării altor popoare, pentru egalitatea deplină, pentru lichidarea asupririi unui popor de către altul. (Aplauze și urale puternice ; se scandează : „Ceaușescu —pace,!").Avem sentimente de bună prietenie față de popoarele din țările dezvoltate, dar nu putem să nu punem cu hotărire problema realizării unor relații noi de egalitate și mai cu seamă să cerem acelor domni care ponegresc în fel și chip socialismul, inclusiv socialismul din România, de a spune adevărul, de a înceta de a mai falsifica realitatea, de a mai induce în eroare popoarele lor. Vreți să vedeți cum muncește un popor, cum a construit socialismul ? Da. poporul nostru a muncit din greu, cu sudoare, dar nu pentru îmbogățirea altora, ci pentru propria lui bunăstare. în loc să vă îngrijiți de felul cum muncim noi. ar fi mai bine să arătați cum au muncit și muncesc încă zecile de milioane de oameni din colonii, pentru ca, capitaliștii din țările voastre să poată acumula miliarde. Fiecare bucată de piine, fiecare pas înainte pe care l-a făcut, poporul nostru l-a făcut prin truda, prin munca sa ! De aceea prețuim socialismul, pentru că numai el ne-a dus la a- ceastă înaintare uriașă într-o perioadă istorică scurtă 1 (Urale și aplauze puternice ; se scandează : „Ceaușescu — P.C.R. !“).Doresc să repet și ta acest congres că tot ceea ce am în

tate și înaintarea spre comunism.Desigur, tovarăși, trebuie să fim bine înțeleși. Facem totul să asigurăm participarea maselor largi populare la conducerea tuturor sectoarelor, pentru o dezbatere largă a tuturor problemelor, dar nu putem închide niciodată ochii la încălcarea legilor, a normelor de conviețuire socială în societatea noastră. Pe drept cuvînt s-au adus aici critici organelor de miliție. Ministerului de Interne în general, organelor de justiție, de procuratură, pentru felul în care își îndeplinesc îndatoririle în apărarea cuceririlor revoluționare, in apărarea avutului obștesc, in luarea de măsuri hotărite împotriva acelora care încalcă legile și normele de conviețuire socială. Umanismul socialist, grija față de om nu au nimic comun cu tolerarea încălcării legilor, a actelor de huliganism, cu tolerarea actelor din partea unora, puțini la număr este adevărat, care cred că pot trăi fără muncă. Organele noastre de miliție, de justiție, de procuratură- au rezultate bune, au însă și lipsuri. Noi am criticat la timpul respectiv unele abuzuri, dar veghind de a nu comite abuzuri 

făptuit este rezultatul muncii creatoare a oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, a întregului nostru popor. Nimic nu am primit de-a gata și gratuit, nimic nu a picat din cer ! Totul e rezultatul unei munci fără preget, eroice a poporului nostru, care, stăpîn pe destinele sale, și-a propus să lichideze in cel mai scurt timp istoric posibil înapoierea și să-și asigure o viață demnă, fericită, liberă, prin munca sa, și nu pe spatele altora. (Aplauze, urale puternice ; se scandează „Ceaușescu — P.CR. !“).Am lichidat pentru totdeauna exploatarea omului de către om, sub orice formă. Societatea pe care noi o edificăm este o societate a muncii, a omului care muncește pentru el însuși, munca fiind unicul izvor al progresului, al făuririi vieții libere și fericite a poporului. Dealtfel, după cum se spune — și cred că există mult adevăr în aceasta — însuși omul s-a dezvoltat și s-a transformat ca rezultat al muncii atunci chid a început să muncească, să gîndească, cînd șî-a propus să se deosebească de alte animale — cum se spune generic —, să devină o ființă superioară, mai bună, să se deosebească de toate celelalte ființe prin aceea că respectă pe alți oameni, prin aceea că renunță la subjugare și la asuprire. (Aplauze).Știm, și am spus-o nu o dată, mai avem multe de făcut, avem multe lipsuri, multe greutăți de învins, dar avem ferma convingere că numai pe calea socialismului și comunismului vom realiza visul de aur al înaintașilor noștri care și-au dat viața pentru formarea poporului și națiunii, pentru cucerirea victoriei în lupta de eliberare socială și națională, pentru triumful ^•evoluției socialiste și pentru triumful socialismului. Vom realiza acest vis pentru că aceasta este o necesitate istorică și nimeni in lume nu poate împiedica poporul nostru, ca pe nici un alt popor, dealtfel, să făurească socialismul și comunismul. (Aplauze, se scandează : „Ceaușescu și poporul !“).

nu trebuie să se cadă pe panta de a nu face nimic de frica abuzurilor. Nu trebuie să nedreptățim pe nimeni, tovarăși. Trebuie să facem totul pentru ca nimeni în societatea noastră să nu fie pedepsit pe nedrept, dar în același timp, cei care încalcă legile, cei care aduc prejudicii construcției socialiste și comuniste, independenței naționale a patriei, sub orice formă, trebuie pedepsiți fără milă, în conformitate cu prevederile legilor statului nostru — aceasta impun umanismul socialist, interesele întregii noastre națiuni I (Aplauze puternice, prelungite).Trebuie să ne preocupăm neabătut de întărirea continuă a capacității de apărare a patriei noastre. Nu putem uita nici un moment că trăim în împrejurări internaționale grele, cursa înarmărilor continuă să se dezvolte. De aceea sîntem obligați și va trebui și în viitor să alocăm o parte din venitul național pentru înarmare, pentru întărirea capacității de apărare a țării noastre. Măsurile recente de reducere cu 2 miliarde lei a cheltuielilor militare pe acest an au in vedere de a folosi mai bine mijloacele financiare și materiale pe care le alocăm în

scopul apărării și de a cheltui mai puțin pentru instruire și pentru alte activități care se pot realiza eu cheltuieli mai mici, în condiții mai bune. Avem nevoie, în continuare, de o armată puternică, disciplinată, în stare să apere întotdeauna cuceririle revoluționare, independența și suveranitatea patriei. (Apiauze și urale. Se scandează : „Ceaușescu —pace !“).în același timp, vom acționa neabătut pentru întărirea colaborării cu țările participante la Tratatul de la Varșovia atît în perioada cît va exista acest tratat, cit și după ce vom ajunge la desființarea lui, pentru că dorim ca în strinsă colaborare cu vecinii noștri să acționăm întotdeauna în apărarea cuceririlor revoluționare și independenței fiecărei țări, să luptăm pentru o pace trainică în întreaga lume. (Aplauze puternice, îndelungate).Vom dezvolta, de asemenea, colaborarea și cu armatele altor țări socialiste, ale altor țări prietene în spiritul acelorași principii — al luptei pentru independență, pentru pace, pentru o lume mal dreaptă și mai bună 1 (Aplauze puternice, Îndelungate).După cum vedeți, tovarăși, consiliile populare au răspunderi foarte mari. în problemele justiției, procuraturii, activității de interne aveți, de asemenea, răspunderi mari. Toate a- ceste organe trebuie să raporteze In fața consiliilor populare și în fața oamenilor muncii cum își îndeplinesc îndatoririle. Organele noastre de stat sînt organe ale puterii oamenilor muncii și forța lor constă în unitatea și în colaborarea strîn- să cu oamenii muncii. Ele servesc și vor trebui să servească întotdeauna poporul, cuceririle revoluționare, bunăstarea Poporului. trebuie să apere avutul național, să apere avutul fiecărui cetățean, viața fiecărui cetățean, să apere principiile socialiste și comuniste, independența patriei noastre ! (Aplauze și urale ; se scandează : „Ceaușescu și poporul !“).Consiliile populare au, de asemenea, răspunderi mari în domeniul învățămintului, culturii — și dispun pentru aceasta de mijloace largi. Trebuie să se asigure un control și îndrumare corespunzătoare a dezvoltării învățămintului. Ia nivelul cerințelor construcției noastre socialiste, astfel ca întregul în- vățămînt să contribuie la educarea și formarea tinerelor generații în spirit revoluționar, al patriotismului socialist, în spiritul dragostei de muncă, al hotărîrii de a milita întotdeauna pentru socialism, pentru egalitate între popoare, pentru pace și colaborare, pentru a fi gata întotdeauna să apere cuceririle revoluționare și independența. (Aplauze puternice, îndelungate).Trebuie să dezvoltăm o largă activitate cultural-artistică. A- veți cămine culturale, case de cultură, cluburi, teatre, cinematografe, alte instituții de cultură. Toate trebuie să-și desfășoare activitatea sub conducerea și îndrumarea consiliilor populare, desigur, a comitetelor de partid respective. Ele trebuie să acționeze întotdeauna pentru a asigura desfășurarea unei largi munci politico-educative de formare a omului nou, cu o înaltă conștiință, înarmat cu cele mai înaintate cuceriri ale cunoașterii umane din toate domeniile. Trebuie întotdeauna să punem la baza muncii noastre de educație concepția revoluționară ma- terialist-dialectică și istorică, trebuie să desfășurăm o asemenea activitate încît fiecare om al muncii să poată, după orele de muncă, să găsească în activitatea culturală, sub diferite forme, posibilitatea și de a-și îmbogăți cunoștințele ca și de divertisment. Așa cum am mai spus, trebuie să avem în vedere că tineretul nostru, dar și cei mai în vîrstă, mai vor să și danseze, să și joace. Și de acest lucru trebuie să ne îngrijim, tovarăși. Munca politică, cultural- educativă, nu trebuie să se reducă la jocul pe scenă al unor echipe, ci să antreneze masele largi ; întregul nostru tineret să fie și participant și beneficiar al activității cultural-educative. (Aplauze).Avem Festivalul „Cîntarea României". Trebuie să-i dăm o atenție mai mare. Trebuie ca acest festival să se desfășoare tot timpul și nu numai în perioada unor concursuri. Am avut în vedere că aceșta să creeze un cadru organizatoric în care masele de oameni ai muncii, tineretul nostru să poată participa activ și desfășura o largă activitate politică, educativă și culturală.Pe drept cuvînt s-au adus critici foarte serioase aici radiote- leviziunii, filmului și altor mijloace politico-educative. Sigur, avem o serie de rezultate bune, dar nu putem trece cu vederea că încă se mai prezintă multe filme și se desfășoară multe activități fără un conținut corespunzător, că încă Ia cinematografele noastre, dar chiar și la televiziune sint aduse filme care nu contribuie la educarea tineretului și poporului nostru în spiritul principiilor de care am vorbit : al echității și dreptății. In multe din ele se preamăresc tocmai inegalitatea, brutalitatea, furtul, jaful. Ce avem 

nevoie de asemenea filme în țara noastră ? Noi nu dorim să creăm oameni care să alerge după înavuțire. Dorim să formăm un om, care să fie om cu „O" mare, în sensul principiilor de dreptate și echitate, un om care să fie mindru cu acest nume și care niciodată să nu se înjosească, să nu asuprească pe semenii săi ! Or. multe filme care se dau la cinematografe și la televiziune nu servesc acestui scop.Este timpul ca organele noastre de stat și de partid care se ocupă de aceste domenii să înțeleagă că poartă răspunderea organizării și desfășurării acestei activități, spre a răspunde pe deplin cerințelor poporului nostru — ale muncitorilor, țăranilor, intelectualilor ! Noi nu avem nevoie să dăm filme numai pentru că sînt — poate — cîțiva care spun că doresc să vadă și ei ce se întîmplă în altă lume. Trebuie să dăm filme care să vorbească desprș ceea ce a înfăptuit poporul nostru, despre trecutul său gloribs, de luptă de peste 2000 de ani. Trebuie să dăm filme care să vorbească despre ce fac constructorii socialismului nostru de azi. Asemenea piese de teatru să dăm, asemenea cintece trebuie să dăm, și, desigur asemenea poezii, asemenea literatură ! Avem șl literatură bună, avem și poezii bune ; dar mai avem și unele poezii care te fac cîte- odată să te întrebi pentru ce au fost scrise ! (Animație).Este adevărat că unii pot zice: acestea sînt scrise pentru niște oameni „elevați" care nu se găsesc în rîndul muncitorilor (A- nimație în sală). Desigur, eu nu am nimic împotrivă dacă un poet vrea să scrie pentru o elită. așa-zisă, elevată, să scrie ; dar nu înțeleg de ce să publicăm noi asemenea poezie, de ce să consumăm hîrtia cu ea ? (Aplauze puternice).Sînt unii care spun că poezia populară și patriotică nu are cele mai bune rime, că nu ține seama de niște forme estetice și că ar fi mai bine să renunțăm la ea și să facem o poezie mai inspirată, ruptă de problemele naționale, de problemele socialiste, inspirată din nu știu ce visuri, din cer. Oare de asemenea poezie sau literatură avem nevoie ?! Nu, tovarăși ! Desigur, asemenea lucrări sînt puține, dar fiind aici organele care răspund dt această activitate, trebuie să discutăm și aceste probleme. Nu împiedicăm pe nimeni să scrie în ce fel vrea ; dar noi nu putem însă încuraja și nu putem promova decît poezia și literatura, arta care militează pentru principiile socialiste și comuniste, pentru umanisqiul revoluționar, pentru egalitate și prietenie între oameni și popoare ! (A- plauze puternice. îndelungate).Oare nu există surse de inspirație în țara noastră ? Intr-adevăr, bine a spus aici astăzi tovarășul Anghel că clasicii noștri s-au inspirat și au fost mari tocmai pentru că au scris deșpre poporul nostru, despre ceea ce-I frămînta în epoca respectivă. Și avem, într-adevăr, opere literare, artistice minunate. Avem poezii minunate, care și astăzi înaripează. Cînd le citești simți că, într-adevăr, ele spun ceva, au un mesaj, constituie un îndemn de a sluji patria, poporul, de a face totul pentru libertatea și bunăstarea sa. De ce oare, unii — puțini la număr — spun că se pot inspira mai bine pe alte meridiane ? Leonardo Da Vinci spunea, legat tocmai de asta, că atunci cînd poți să bei apa din izvor, să nu mergi Ia ulcior. Oare izvoarele munților noștri, limpezi, nu pot să-i adape și pe aceștia care se uită în Occident? (Aplauze). Oare strămoșii și părinții lor nu din izvoarele a- cesteă s-au adăpat cind i-au făcut ? Obligația Iui este să bea din același izvor ca părinții, ca strămoșii Iui, să nu fugă spre alte izvoare sau la ulcioare chiar dacă sînt poleite! (Aplauze prelungite). Numai o literatură care își trage seva din izvoarele poporului nostru, din forța și vitalitatea poporului nostru, din construcția socialismului va fi o literatură viabilă, va rămîne și va deveni o literatură cu adevărat clasică.Este necesar să discutăm deschis aceste probleme. Desigur, la fiecare popor găsești lucruri bune și noi sîntem printre aceia care prețuim mult ceea ce au realizat și realizează alte popoare. Sîntem pentru schimbul de experiență, pentru a lua tot ce e mai bun din aceasta; dar nu putem să admitem această concepție care constituie, de fapt, o rămășiță a societății burgheze pe care am lichidat-o de a nesocoti creația proprie, forța proprie a poporului și de a fugi întotdeauna spre alții. Literatura altora, oricît de bună ar fi, o- glindește realitățile din țara respectivă. E bine s-o cunoaștem, dar inspirația noastră trebuie să fie poporul, realitatea noastră. De ce oare In multe filme, în loc să ne inspirăm din viața poporului încep să apară manifestări ca acelea din filmele americane ? Se fac la noi unele filme în care se urmărește cu tot dinadinsul ca cel puțin cîțiva inși să fie împuș- cați. Asemenea filme nu exprimă specificul dezvoltării isto-
(Continuare in pag. a IV-a)
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CUVINTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUSESCU
(Urmare din pag. a IlI-a)rice șl al vieții poporului nostru, transplautînd realități sau obiceiuri din alte părți ale lumii. Munții noștri altfel au educat acest popor, l-au făcut mai blind, mai înțelegător, mai înțelept, de fapt, in judecarea lucrurilor. De ce vrem noi să modificăm felul de a fi - și a gîndi al poporului nostru ? Ne e rușine cu el ? Nu 1 El are un fel de a fi și de a gîndi eare-i face cinste, tovarăși ! (Aplauze puternice).Iată de ce, eu rog comitetele județene de partid, consiliile populare, toate organele care se ocupă de cultură să ia mult mai tn serios problemele activității politico-educative. Oare ritmul muzicii noastre in care au etntat străbunii noștri, in care au trăit străbunii noștri, nu e bun? Nu sînt Împotriva altei muzici, dar, de ce trebuie să modificăm muzica noastră după muzica străină și să nu o păstrăm, să nu o dezvoltăm tn spiritul caracteristic poporului nostru, al doinelor noastre, al baladelor noastre. Sînt minunate șl nu le găsești tn multe locuri, tovarăși, tocmai pentru că sini specifice și sint creația unul popor care a trăit in luptă, prin muncă cinstită și nu a asuprit niciodată pe alții. (Aplauze prelungite).

Avem realizări minunate In

Politica internațională a României de colaborare, 
destindere, pace și independență națională

Dragi tovarăși șl prieteni.Acționînd ferm pentru înfăptuirea neabătută a socialismului in patria noastră noi ne aducem, totodată, o contribuție de seamă la cauza socialismului, a păcii și colaborării internaționale. Știm că prestigiul socialismului in lume este nemijlocit legat de felul în care in fiecare tară, și pe ansamblu, se înfăptuiesc în viață priu- cipille socialismului, se asigură afirmarea in lume a superiorității sale, în fiecare domeniu de activitate. Facem și vom face totul și în viitor în această direcție !Este nevoie să acționăm — și vom acționa cu toată hotărîrea — pentru dezvoltarea neabătută a relațiilor noastre internaționale cu toate statele, fără deosebire de orînduire socială. Vom milita neabătut pentru o politică de pace, de destindere și independență națională, deoarece numai în asemenea condiții avem garanția înfăptuirii cu succes a socialismului în România, garanția dezvoltării economico-sociale a tuturor po- 

acest domeniu. Noi Înfăptuim in România principiile socialismului și în domeniul egalității între oamenii muncii de diferite naționalități. Felul în care am rezolvat noi problema națională, asigurînd deplina egalitate între toți cetățenii patriei noastre, fără deosebire de naționalitate, este un model de felul în care un partid comunist își îndeplinește îndatorirea sa și a- plică principiile socialismului științific. (Aplauze; se scandează „Ceaușescu — P.C.R.!").Este necesar să acționăm cu mai multă fermitate, ca toate organismele Frontului Unității și Democrației Socialiste, noua organizație a democrației și u- nității socialiste să desfășoare o activitate susținută in toate domeniile, Inclusiv în domeniul muncii de formare a omului nou, constructor al socialismului. Înarmat cu cele mai noi cuceriri ale științei șl cunoașterii umane. In acest sens, trebuie să acționeze cu mai multă ho- tărire toate consiliile noastre populare. In general, se Impune Îmbunătățirea stilului, a metodelor de muncă. Imprimarea nnul spirit mal revoluționar, mal militant in munca tuturor organelor noastre județene, orășenești șl comunale. Vom reflecta, desigur, la propunerile exprimate aici de a faee ea șl prin denumire să Impulsionăm acest spirit. Sigur că adăugind cu- 

poarelor lumii. (Aplauze puternice, Îndelungate).Punem neabătut In centrul activității noastre dezvoltarea relațiilor cu țările socialiste Și, desigur, în primul rind cu vecinii noștri. Știm că trebuie să facem totul pentru depășirea divergențelor existente între unele țări socialiste, pentru Întărirea solidarității și unității acestora, convinși că numai astfel țările socialiste își vor putea aduce contribuția lor tot mai puternică și Ia politica de pace, dc destindere și independență. (Aplauze puternice, prelungite).Dezvoltăm, de asemenea, larg relațiile noastre cu țările în curs de dezvoltare. Fiind noi înșiue țară socialistă în curs de dezvoltare, sintem hotăriți să facem totul pentru a întări solidaritatea cu aceste țări, pentru a acționa împreună, atit pentru o bună cooperare în vederea dezvoltării economico-sociale cit și pentru a contribui la realizarea unei noi ordini economice internaționale, bazată pe echitate, care să pună capăt asupririi și inegalității economice între națiuni. (Aplauze puternice, îndelungate). 

vîntul revoluționar sau socialist, subliniem un anumit caracter, dar esențial, tovarăși, va fi nu atit că vom mai adăuga consiliului popular cuvîntul revoluționar sau socialist — deși nu e ceva rău, sînt propuneri bune, Ie vom analiza — ci de a acționa in practică în spiritul principiilor socialiste, ta revoluționari. (Aplauze puternice).Se impune deci ca și in munca organelor și organizațiilor de partid, să se țină seama de necesitatea îmbunătățirii întregii activități a consiliilor populare. Desigur, nu am deloc în vedere un amestec șl o tutelare a consiliilor populare, dar am in vedere că comitetele județene de partid, orășenești, comunale, municipale, organizațiile de partid trebuie să-și asume și să-și îndeplinească în mai bune condiții răspunderea pe caro o au in societatea noastră, de conducere politică, nu administrativă, a întregii activități In toate domeniile.Avem un partid puternic, tovarăși, dispunem astăzi de peste 3 milioane de membri, avem un puternic activ de partid ; In toate consiliile populare șl organele economice de stat lucrează mulți membri de partid. Acolo, tn această activitate, tn strtnsă legătură eu clasa muncitoare, cu țărănimea, cu Intelectualii, cu toți oamenii muncii, comuniștii trebuie să acționeze pentru In-

Extindem, de asemenea, relațiile economice și politice cu țările capitaliste dezvoltate, cu toate statele lumii, In spiritul principiilor coexistenței pașnice. Punem ferm la baza tuturor relațiilor noastre internaționale principiile deplinei egalități în drepturi, respectului Independenței și suveranității naționale, neamestecului in treburile interne, renunțării la forță șl la amenințarea cu forța. Considerăm că trebuie realizate asemenea relații internaționale în care să fio respectat dreptul fiecărui popor la dezvoltare liberă, așa cum o dorește, fără nici un amestec din afară 1 (Aplauze și urale puternice ; se scandează : „Ceaușescu — pace !“).tn viața internațională au a- părut probleme complexe, s-a ajuns la o încordare extrem do gravă. De aceea, România s-a pronunțat și se pronunță cu ho- tărîre pentru soluționarea politică a tuturor problemelor litigioase, pentru a se face totul în direcția reluării și dezvoltării politicii de destindere pentru pace și colaborare intre toate 

făptuirea politicii partidului, pentru unirea eforturilor întregului nostru popor intr-un singur șuvoi, de a face totul ca strîns uniți în cadrul Frontului Democrației și Unității Socialiste, sub conducerea comuniștilor să crească rolul și activitatea întregului nostru popor in făurirea conștientă a socialismului și comunismului. (Aplauze prelungite).Am spus, nn o dată, doresc să repet și cu acest prilej, că îndeplinirea acestui rol politie conducător presupune îmbunătățirea activității fiecărui comunist. a fiecărei organizații de partid, a fiecărui comitet și organism de partid. Trebuie să nu uităm niciodată că partidul nostru, comuniștii nu au și nu pot avea țel mai măreț decit servirea devotată a intereselor poporului, ale patriei noastre socialiste. Comuniștii nu se deosebesc de ceilalți oameni ai muncii decli prin faptul că l.șl asu
mă In fața poporului obligații și răspunderi mal mari In dezvoltarea societății, tn transformarea el revoluționară. El nu 
au șl nu pot avea niei un fel de 
privilegiu, decit acela de a servi 
eu toate forțele lor patria, po
porul, eauza socialismului și co
munismului tn România, de a ft permanent tn strinsă legăturii 
eu poporal, luerind împreună cu el pentru binele întregului nos
tru popor. (Aplauze puternice) 

națiunile lumiL In mod deosebit considerăm că trebuie făcut totul pentru reglementarea pe cale politică, prin tratative politice, a problemelor din Orientul Mijlociu, pentru o pace globală care să ducă la retragerea Israelului din teritoriile arabe ocupate in 1967, pentru soluționarea problemei poporului palestinian, inclusiv prin constituirea unui stat palestinian independent, precum și la asigurarea independenței tuturor statelor din zonă. Este timpul să se înțeleagă că trebuie făcut totul pentru ca în această zonă — care este destul de aproape de Europa, deci și de țara noastră — să se instaureze pacea, să se pună capăt oricăror măsuri care pot duce la un nou război, cu consecințe foarte grave. România este ferm hotărită să tacă totul pentru a-și aduce contribuția la o pace globală, dreaptă și trainică în această zonă, in general la realizarea unor soluții politice pentru toate problemele litigioase, sporindu-și astfel aportul său la cauza păcii, destinderii și colaborării. (Aplauze puternice).

Este cunoscut faptul că, tn acest an, cheltuielile militare au ajuns la 500 de miliarde de dolari, că s-a dezvoltat continuu cursa înarmărilor, că se acumulează noi armamente — inclusiv nucleare — de distrugere a civilizației și omenirii. De aceea, este necesar să se acționeze cu toată hotărirea pentru a se pune capăt cursei înarmărilor, pentru trecerea la dezarmare și, în primul rind, la dezarmarea nucleară. România a prezentat o serie de propuneri în această privință. Considerăm că o reducere numai cu 10 la sută a cheltuielilor militare in momentul de față ar disponibiliza sume uriașe atit pentru soluționarea unor probleme din fiecare țară, cît și pentru ajutorarea țărilor în curs de dezvoltare. Trebuie să spunem un NU hotărit cursei înarmărilor, trebuie să facem totul pentru ca popoarele să-și a- sume răspunderea pentru oprirea cursei Înarmărilor. Stă in puterea lor și dispun de forța necesară pentru a determina guvernele să țină seama da Interesele omenirii. Să facem totul ca minunatele cuceriri ale civilizației să servească progresului, bunăstării șl să lichidăm pentru totdeauna războiul din viața omenirii. Acesta a fost șl este unul din principiile de bază ale socialismului și comunismului. (Aplauze puternice, urale; se scandează: „Ceaușescu — pace!**).
M-am referit mal tnttl la a- eeste probleme pentru că ele sînt strfns legato și Influențează nemijlocit asupra situației din Europa. România, ea și alte state europene, este profund preocupată de faptul eă tocmai In Europa s-au acumulat eele mal mari mijloace de distrugere tn masă, că s-a hotărit amplasarea aici de noi rachete, ceea ce mărește pericolul de distrugere și insecuritatea. De aceea, considerăm că trebuie să facem totul pentru a opri acest curs periculos și sprijinim pe deplin propunerile Uniunii Sovietice în vederea Începerii tratativelor legate de oprirea amplasării și dezvoltării de noi rachete nucleare în Europa. Este în interesul tuturor popoarelor de a nu mai admite in Europa noi rachete nucleare. Este in interesul popoarelor Europei care vor fi primele victime ale unui război nuclear să facă totul pentru eliminarea armelor nucleare in general din Europa și din întreaga lume. (Aplauze puternice, urale).Zilele acestea au început la Madrid lucrările pregătitoare ale reuniunii pentru securitate ce urmează să înceapă in noiembrie. Reprezentanții României au mers cu dorința fierbinte de a conlucra activ cu reprezentanții tuturor statelor in vederea realizării unei înțelegeri depline pentru desfășurarea cu rezulta

te cît mai bune a reuniunii din noiembrie. Sperăm că se va reuși să se ajungă Ia înțelegeri corespunzătoare asupra tuturor problemelor legate do pregătirea reuniunii, în așa fel încit reuniunea să înceapă la data prevăzută și să poată să obțină maximum de rezultate în direcția impulsionării politicii de destindere, înfăptuirii documentelor semnate la Helsinki, și mai cu seamă pentru trecerea la dezarmare, la dezangajare militară. In acest sens România va milita neabătut pentru a se convoca, după Conferința de la Madrid, o conferință consacrată întăririi încrederii și dezarmării în Europa. Sperăm că popoarele europene vor înțelege că aceasta constituie o necesitate și vor acționa pentru convocarea acestei conferințe. De asemenea, ne pronunțăm ferm pentru continuitatea reuniunilor consacrate securității europene, deoarece sintem eonștienți eă procesul instaurării unei securități și păci trainice In Europa este de lungă durată. Ne-am oferit să găzduim următoarea reuniune In capitala patriei noastre. In București I (Aplauze și urale puternice ; se scandează : „Ceaușescu — pace !“).Acționăm ferm pentru dezvoltarea colaborării și cooperării In Balcani, ca parte integrantă a securității europene. Milităm pentru ea intre toate țările din această zonă să se dezvolte largi relații atit bilaterale cit șl multilaterale, pentru soluționarea pe calea tratativelor a diferitelor probleme existente intre țările balcanice, pentru cooperarea tn eîi mai multe domenii. Aceasta răspunde intereselor fiecărui popor, cauzei unei păci trainice In Balcani, a realizării unei regiuni fără armament nuclear, cit și cauzei destinderii și păcii tn Europa și tn întreaga lume. (Aplauze puternice, prelungite).Știm că aceste probleme complexe ale vieții internaționale nu pot fi soluționate decit cu participarea activă a tuturor țărilor, indiferent de orînduire socială și de mărime. Ne pronunțăm în mod deosebit pentru participarea activă la viața internațională a țărilor mici și mijlocii, a țărilor nealiniate, a țărilor în curs de dezvoltare, care sînt vital interesate să se găsească căile soluționării politice, democratice, pentru toate problemele care confruntă astăzi omenirea.Susținem ferm perfecționarea și creșterea rolului Organizației Națiunilor Unite, al altor organisme in viața internațională.Ne pronunțăm neabătut pentru întărirea unității și colaborării dintre partidele comuniste și muncitorești precum și cu partidele socialiste, social-demo- crate, cu mișcările de eliberare națională, alte partide și forțe democratice de pretutindeni, cu 

toate forțele antiimpcrialîste, cu popoarele care se pronunță pentru o politică de destindere, de pace, de independență națională. Avem ferma convingere că unitatea acestor forțe uriașe este singura în stare să asigure soluționarea problemelor în interesul tuturor popoarelor, să elimine războiul, să asigure pacea întregii lumi ! (Aplauze și urale puternice ; sa scandează Îndelung : „Ceaușescu — pace !“).Dragi tovarăși și prieteni.Cel de-al doilea Congres al consiliilor populare a dezbătut problemele fundamentale stabilite dc Congresul al XII-lea privind dezvoltarea României in viitorul cincinal 1981—1985. Avem o orientare clară, de largă perspectivă pentru desfășurarea activității economico-sociale. Toate județele și localitățile patriei noastre au in hotâririle Congresului al XII-lea un program minunat de înflorire și dezvoltare. Hotăritoare este acum munca pentru realizarea tn viață a prevederilor Congresului al XII- lea al partidului. Să trecem la aplicarea tn viață a tot ceea că am discutat aici, să acționăm pentru perfecționarea activității șl stilului de muncă, să facem astfel tncît fiecare comună, fiecare oraș, fiecare județ să devină o unitate administrativă puternică din punct de vedere economic și social, care să aplice ferm principiile autoconduce- ril șl autogestiunii muncitorești! Să asigurăm ca fi. care cetățean să poată participa nemijlocit — In comună. In oraș, fn județ — la soluționarea tuturor problemelor, iar In cadrul mai general, la dezbaterea șl aprobarea tuturor problemelor privind dezvoltarea țării noastre. Ia elaborarea șl înfăptuirea întregii politici de făurire a socialismului și comunismului tn România. (Aplauze și urale puternice, Îndelungate ; se scandează: „Ceaușescu și poporul!").Avem tot ce ne trebuie pentru aceasta! Avem un partid puternic, minunat, avem o unitate puternică in cadrul Frontului Unității Socialiste, avem organisme de stat puternice. Iată, aceste consilii populare tn care sînt cuprinși 61000 de activiști de partid și de stat, de reprezentanți ai tuturor categoriilor de cetățeni reprezintă o forță puternică în stare să înfăptuiască orice, să răstoarne munții cum se spune. Și practic, tovarăși, după cum știți, in multe zone chiar răs- turnăm munții pentru a putea scoate bogățiile și asigura dezvoltarea țării noastre. Trebuie să asigurăm înaintarea în ritm și mai inalt a patriei noastre, spre noi culmi de progres și civilizație prin munca, prin eforturile noastre! Să facem în așa fel incit socialismul pe care il 

realizăm în România să corespundă pe deplin năzuințelor poporului nostru, să asigure manifestarea plenară a personalității națiunii noastre, a fiecărui cetățean! Acționînd in strînsă unitate, întărind necontenit unitatea. să asigurăm bunăstarea, independența și suveranitatea patriei noastre socialiste. (Aplauze și urale îndelungate; se scandează : „Ceaușescu — P.C.R. !“, „Ceaușescu și poporul !“).Sint pe deplin încredințat că toate eonsiliile populare — județene. municipale, orășenești șl comunale — își vor face pe deplin datoria față de partid, față de popor, față de cauza socialismului și comunismului! (Aplauze și urale îndelungate; se scandează: „Ceaușescu și poporul !“).Cu această încredințare vă urez dumneavoastră, tuturor deputaților consiliilor populare și tuturor oamenilor muncii fără deosebire de naționalitate, întregului nostru popor succese tot mal mari In activitatea viitoare pentru Înflorirea patriei noastre socialiste, pentru pace, pentru Independență, pentru a asigura o lume mai dreaptă și mai bună pe planeta noastră. (Aplauze și urale Îndelungate ; se scandează : „Ceaușescu — P.C.R. !").Trăiască unitatea întregului nostru popor In cadrul Frontului Democrației și Unității Socialiste ! Trăiască și înflorească necontenit Republica Socialistă România I (Aplauze și urale înJ delungate. Se scandează puternic : „Ceaușescu și poporul !“).Trăiască Partidul Comunist Român — forța politică conducătoare a societății noastre, chezășia victoriei socialismului și comunismului in România ! (Aplauze și urale îndelungate ; se scandează : „Ceaușescu — P.C.R. !“ ; „Ceaușescu și poporul !“).Trăiască unitatea țărilor gocia- liste, a mișcării comuniste și muncitorești, cu celelalte partide socialiste, social-democra- te, cu mișcările de eliberare națională și forțele democratice și antiimperialistc de pretutindeni ! Trăiască lupta unită a popoarelor pentru pace, pentru destindere, pentru independență națională I (Aplauze și urale îndelungate; se scandează îndelung : „Ceaușescu — P.C.R. !“, „Ceaușescu și poporul !“, „Ceaușescu — pace !". Intr-o atmosferă de înălțător entuziasm, toți cei prezenți în marea sală a congresului, în picioare, aclamă minute în șir pentru Partidul Comunist Român. pentru patria noastră socialistă, pentru secretarul general al partidului și președintele țării, tovarășul Nicolaa Ceaușescu).COMITETUL PENTRU PROBLEMELECONSILIILOR POPULARE
Ioan Retegan, prim-vlcepre- ședinte al Comitetului Executiv al Consiliului popular județean Alba, membru al Comisiei Centrale de Revizie a P.C.R., Raveca Rațiu, președinte ai Biroului executiv al Consiliului popular orășenesc Cim- peni, județul Alba ; Cornel Pacoste, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Arad ; Constantin Stoica, directorul întreprinderii județene Arad de gospodărie comunală și locati- vă: Mihai Badl, maistru la Combinatul de prelucrarea lemnului Arad, președinte al Organizației O.D.U.S. pe secție; Gheorghe Matei, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Argeș, Valeriu Nicolescu, președinte al Comitetului executiv al Consiliului popular municipal Pitești, membru supleant al C.C. al P.C.R. ; Valeria Stănescu președinte al Biroului executiv al Consiliului popular comunal Leordeni, județul Argeș: Vasile Ardeleanu, prim-vicepreședinte a! Comitetului executiv al Consiliului popular județean Bacău; Agurița Alexandrescu. președinte al Comitetului executiv al Consiliului popula:- ‘ municipal Onești, județul Bacău, membru al C.C. al P.C.R. ; Constanța Se- meniuc, p-esedinte al Biroului executiv al Consiliului popular comunal Tirgu Trotuș, județul Bacău, deputat înM.A.N. ; George Vaîda. prim-vicepresedinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Bihor, membru al Comisiei Centrale de Revizie a P.C.R. : Maria Doboș. laborantă Ia întreprinderea pentru industrializarea laptelui Oradea, deputată în Consiliul popular județeăn Bihor; Sofron Munteanu, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Bistri- ța-Năsăud. Mircea Purdea. președinte al Biroului executiv al Consiliului popular comunal Le- chința, județul Bistrița-Năsăud ; Ștefan Panaițiu. prim-vicepre-. ședințe al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Botoșani ; Lucia Huțanu, președinte al Biroului executiv al Consiliului popular comunal Le- orda. județul Botoșani, deputat în M.A.N.; Gheorghe Cuțitei, prim- vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular 

județean Brașov, membru al C.C. al P.C.R.; Margareta Krauss, președinte al Biroului executiv al Consiliului popular orășenesc Codlea, județul Brașov, membru supleant al C.C. al P.C.R.; Dumitru Diaconescu, maistru la întreprinderea „Tractorul" din Brașov, membru al consiliului oamenilor muncii, Ștefan Ilieș. prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Brăila, membru al Comisiei Centrale de Revizie a P.C.R.; Stana Budur, rabotor la întreprinderea „Laminorul" din Brăila, deputat în consiliul popular județean; Gheorghe Tudor, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Buzău ; Nicolae Vasilescu, directorul Direcției județene Buzău de drumuri și poduri, deputat în consiliul popular județean;' Ioana Țlțeica, operator chimist, membru al comitetului O.D.U.S. pe secție la întreprinderea de prelucrare a maselor plastice Buzău; Ion Geană, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Caraș-Severin; Aurel Lascu, președinte al Comitetului executiv al Consiliului popular municipal Reșița, județul Caraș-Severin; Ion Ciorbă, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Cluj, membru al Comisiei Centrale, de Revizie a P.C.R.; Constantin Crișan, președinte al Comitetului executiv al Consiliului popular municipal Cluj-Napoca. membru supleant al C.C. al P.C.R., loan Jakab, muncitor cablar la Combinatul metalurgic Cimpia Turzîi, județul Cluj, deputat în consiliul popular orășenesc; Ion Popa, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Constanța ; Gheorghe Popa, președinte al Comitetului executiv al Consiliului popular municipal Constanța, membru al Comisiei Centrale de Revizie a P.C.R.; Niculina Buzoianu, muncitor instalator la Grupul întreprinderilor de gospodărie comunală și locativă Constanta; loan Dragoș, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv a! Consiliului popular județean Covasna, membru al C.C. al P.C.R., deputat in M.A.N. ; Magdalena Siito, 

președinte al Biroului executiv al Consiliului popular orășenesc Covasna ; Dumitru Gherghișan, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Dîmbovița ; Aurica Păduroiu, președinte al Biroului executiv al Consiliului popular comunal Comișani, județul Dîmbovița ; Gheorghe Gă- vruș, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Dolj, membru al C.C. al P.C.R. ; Costică Chi- țimia, președinte al Comitetului executiv al Consiliului popular municipal Craiova ; Georgeta Nicolae, arhitect la Institutul județean Dolj de proiectări, președinte al Comitetului județean al O.D.U.S. ; loan Bejan, prim- vicepreședinte al Comitetului e- xecutiv al Consiliului popular județean Galați ; Emilia Androna- che, președinte al Comitetului executiv al Consiliului popular municipal Tecuci, județul Galați ; Cornel Boca, maistru principal Ia Uzina furnale aglomerare, Combinatul siderurgic Galați, deputat în Consiliul popular județean, Erou al Muncii Socialiste, membru al Biroului e- xecutiv al Consiliului oamenilor muncii ; Ionel Dicu, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Gorj ; Ion Iorga, maistru la întreprinderea minieră Mo- tru, județul Gorj. secretar al comitetului de partid pe mină, membru al Consiliului Național al Oamenilor Muncii ; Emeric Pataki, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Harghita ; Emeric Szabo, președinte al Comitetului executiv al Consiliului popular municipal Odorhe- iu Secuiesc, județul Harghita ; Teodor Bendriș, președinte al Biroului executiv al Consiliului popular orășenesc Toplița, județul Harghita ; Alexandru Voicu- lescu, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Hunedoara ; Constantin Lupulescu, miner, șef de brigadă, la întreprinderea minieră Lupeni, deputat în Consiliul popular județean Hunedoara ; Andrei Voileanu, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Ialomița; Maria Călin, președinte al Biroului executiv al 

Consiliului popular comunal Lehliu-Sat, județul Ialomița ; Neculai Ibănescu, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Iași ; Eugen Nechifor-Moraru, președinte al Comitetului executiv al Consiliului popular municipal Iași, membru supleant al C.C. al P.C.R. ; Alexandrina Babeș, șef de formație la întreprinderea „Tehnoton" Iași, deputat în consiliul popular județean ; Nicolae Matei, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Ilfov, membru al Comisiei Centrale de Revizie a P.C.R.; Iuliana Tănase, președinte al Biroului executiv al Consiliului popular orășenesc Urziceni, județul Ilfov ; Dumitra Dragomir, președinte al Biroului executiv al Consiliului popular comunal Mînăstirea, județul Ilfov ; Dumitru Ciuclea, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Maramureș ; Rafiia Han, sudor la Trustul de construcții județene Maramureș, membru al Comitetului municipal de partid Baia Mare ; Marius Cojocaru, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Mehedinți ; Aurel Cerga, președinte al Biroului executiv al Consiliului popular comunal Gîrla Mare, județul Mehedinți ; Ernest Szotyori, prim- vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Mureș, membru al C.C. al P.C.R. ; Ana Herman, președinte al Comitetului executiv al Consiliului popular municipal Sighișoara, județul Mureș ; Ilea- na-Maria Csilla-Fillop, tehnician la Trustul județean Mureș de construcții, membru âl comitetului O.D.U.S. pe trust; Valerian Găină, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Neamț ; Maria Morariu, președinte al Biroului executiv al Consiliului popular comunal Brusturi-Dră- gănești, județul Neamț ; Dumitru Cristea, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Olt ; Ștefan Eugaciu, președinte al Biroului executiv al Consiliului popular orășenesc Caracal, județul Olt ; Maria Nițu, inginer la întreprinderea de utilaj alimentar Slatina, membru al Biroului 

C.C. al O.D.U.S., vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Olt ; Ion Vîlsan, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Prahova, membru supleant al C.C. al P.C.R. ; Aurelia Ciufu, președinte al Biroului executiv al Consiliului popular orășenesc Băicoi, județul Prahova ; Floarea Ne- delcu, președinte al Biroului executiv al Consiliului popular comunal Poiana Cîmpina, județul Prahova ; Elena Nițu, laborantă la Combinatul petrochimic Brazi, deputat in Consiliul popular municipal Ploiești : Ioan Caița, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Satu Mare ; Iuliana Haidu, președinte al Biroului executiv al Consiliului popular comunal Berveni, județul Satu Mare ; Ilarie Girjoabă, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Sălaj ; Aurel Creț, președinte al Biroului executiv al Consiliului popular comunal Năpradea, județul Sălaj ; Iosif Eckenreiter, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Sibiu, membru supleant al C.C. al P.C.R. ; Ana Cărpinișan, muncitor marochiner la întreprinderea de încălțăminte „13 Decembrie" Sibiu, vicepreședinte al Comitetului O.D.U.S., deputat în consiliul popular municipal; loan Simiceanu, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Suceava, deputat în M.A.N. ; loan Tărnieeriu, președinte al Biroului executiv al Consiliului popular orășenesc Cîmpulung Moldovenesc, județul Suceava ; Eusebie Lateș, directorul Centrului județean Suceava de proiectare, deputat în Consiliul popular județean; Zaharia Cărbunarii, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Teleorman; Maria Bernea, președinte al Biroului executiv al Consiliului popular comunal Grîngeni, județul Teleorman ; Liviu Mlnda, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Timiș, membru supleant al C.C. al P.C.R. ; Radu Bălan, președinte al Comitetului executiv al Consiliului popular mu

nicipal Timișoara ; Elena Toth, bobinatoare la Trustul județean Timiș de construcții-montaj; Constantin Amariei, prim- vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Tulcea ; Ion Bădilaș, președinte al Biroului executiv al Consiliului popular comunal Lunca-Vița, județul Tulcea, Eugen Tarhon, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Vaslui ; Veronica Harnagea, președinte al Biroului executiv al Consiliului popular comunal Muntenii de Jos, județul Vaslui, membru al Comisiei Centrale de Revizie a P.C.R. ; Gheorghe Stoica, prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Vîlcea : Vasile Suciu, președinte al Biroului executiv al Con- liului popular orășenesc Drăgă- șani, județul Vilcea : Ion Cioară. prim-vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular județean Vrancea. Sița Niță, președinte al Biroului executiv al Consiliului popular comunal Dumbrăveni, județul Vrancea ; Nicolae Ganea, prim- vicepreședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular al municipiului București, membru al C.C. al P.C.R., deputat în M.A.N. ; Maria Gheorghe, pr.eședinte al Comitetului executiv al Consiliului popular al Sectorului 4 București, membru al C.C. al P.C.R., deputat în M.A.N. ; Constantin Baltă, maistru lăcătuș la întreprinderea „23 August", vicepreședinte al Comitetului municipal București al O.D.U.S. și al C.C. alO. D.U.S.; Georgeta- Popa, maistru confecționer la întreprinderea de confecții și tricotaje București, vicepreședinte al Comitetului executiv a! Consiliului popular al Sectorului 6, București ; Ion Neacșu, mecanic de locomotivă Ia Depoul București-călători, Erou al Muncii Socialiste ; Gabriela Ene Raciu, laborant chimist la întreprinderea „Nufărul", membru al Comitetului O.D.U.S. al Sectorului 6 și membru al Consiliului F.D.U.S. al municipiului București ; Ludovic . Fazekas, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. alP. C.R., președintele Comitetului pentru problemele consiliilor

populare, deputat în M.A.N.; Cornel Onescu, prim-vicepreședinte al Comitetului pentru problemele consiliilor populare, membru al C.C. al P.C.R., deputat in M.A.N. ; Ion Gheorghe, vicepreședinte al Comitetului pentru problemele consiliilor populare, membru al Comisiei Centrale de Revizie a P.C.R. ; Ștefan Romeo Drago- mirescu, vicepreședinte al Comitetului pentru problemele consiliilor populare; Constantin Voinescu, director al Direcției organizare, control și administrația locală de stat din cadrul Comitetului pentru problemele consiliilor populare; Paul Sfetcu, director adjunct, secretar al Comitetului de partid la Comitetul pentru problemele consiliilor populare; Ion Ciobotaru, director adjunct al Direcției de sistematizare- proiectare și construcții din cadrul Comitetului pentru problemele consiliilor populare; Paula Prioteasa, vicepreședinte al Consiliului Central de Control Muncitoresc al Activității Economice și Sociale, deputat în M.A.N.; Gheorghe Brehuies- cu, adjunct al ministrului finanțelor, membru al Comisiei Centrale de Revizie a P.C.R. ; Mircea Georgescu, adjunct al ministrului economiei forestiere și materialelor de construcții ; Alexandru Heinrich, adjunct al ministrului aprovizionării teh- nico-materiale și controlului BIROUL EXECUTIVAL COMITETULUI PENTRU PROBLEMELECONSILIILOR POPULAREPreședinte — LUDOVIC FAZEKAS.Prim-vicepreședinte — CORNEL ONESCU.Vicepreședinți : ION GHEORGHE, ROMEO DRAGOMIRESCU, GHEORGHE MATEI, MARIA NIȚU.. Membrii : NICOLAE GANEA, MARIA FLUXA, CONSTANTIN MARIN, RADA MOCANU, VIRGIL HAMPU, IOSIF ECKENREITER, LIDIA ORADEAN, MIHAIL GORAN. MAGDALENA SUTO, GHEORGHE BREHUESCU, ȘTEFAN-AUREL BACIU.

gospodăririi fondurilor fixe, membru al Comisiei Centrale de Revizie a P.C.R. ; Marin Constantin, adjunct al ministrului agriculturii și industriei alimentare, vicepreședintă al U.N.C.A.P., membru supleant al C.C. al P.C.R., Rada Moca- nu. adjunct al ministrului educației și învățămîntului; Maria Fluxa, adjunct al ministrului comerțului interior, deputat în M.A.N., membru al Biroului Consiliului Național al Femeilor, Lidia Orădean, secretar de stat la Ministerul Sănătății, membru supleant al C.C. al P.C.R. ; Ion Rădulescu. vicepreședinte al CENTROCOOP ; gtefan-Aurel Baciu, director in Comitetul de Stat a! Planificării ; Virgil Hampu, secretar al C.C. al U.T.C. : Mihail Goran, președintele Comitetului Uniunii sindicatelor din instituțiile administrației de stat și consiliile populare ; Adrian Alexandrescu, director al Institutului de cercetări și proiectări pentru sistematizări locuințe și gosDOdărie comunală București ; Valeriu Dumitru Cristescu. director general al Institutului central de proiectare și directivare în construcții, membru supleant al C.C. al P.C.R.. deputat în M.A.N. ; Cezar Lăzărescu, președintele Uniunii arhitecților : Maria Marițescu, secretar al Comitetului executiv al Consiliului popular al Sectorului 6 București.
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LUCRĂRILE CELUI DE AL II-LEA CONGRES AL CONSILIILOR POPULARE
Examinînd cu exigență rezultatele obținute — a spus tovarășul VASILE BALAN, președintele Consiliului popular al municipiului Piatra Neamț — trebuie să arăt că noi nu ne putem declara mulțumiți, deoarece pe ansamblul județului am Înregistrat și unele nereali- zări, activitatea economică nu se ridică în toate unitățile la nivelul exigențelor actuale, al posibilităților și rezervelor de care dispunem. Ne angajăm în fața dumneavoastră, stimate tovarășe secretar general, — a spus vorbitorul — să ne perfecționăm stilul și metodele de muncă, să mobilizăm și mai intens oamenii muncii la înfăptuirea sarcinilor care le au și să asigurăm condițiile necesare pentru îndeplinirea cincinalului următor.Pentru depășirea greutăților eu care ne mai confruntăm, am solicita mai mult sprijin din partea Inspectoratului General de Stat pentru Investiții și construcții și Comitetului pentru problemele consiliilor populare, mai ales în sensul unei prezențe sistematice a unor cadre investite cu competențele necesare pentru rezolvarea pe ioc a problemelor, pentru a nu mai fi nevoie de discuții nesfîr- țite, de perpetuarea unui adevărat carusel al adreselor și scrisorilor. Din analizele efectuate vă putem raporta că in spiritul proiectului de lege supus atenției noastre, avem posibilitatea să dublăm valoarea micii industrii și a producției artizanale, prin folosirea materialelor din resurse locale și reintroducerea în circuitul economic a resurselor secundare, să folosim potențialul energetic al rîurilor de munte și realizarea unor microhidrocentrale, să valorificăm in mai mare măsură experiența acumulată în producerea biogazului.In Încheiere, aș vrea să fac cîteva propuneri: astfel, propun unificarea oficiilor de prețuri și control financiar, care funcționează în paralel la fiecare județ — în organisme unice cu dublă subordonare, respectiv Comitetul de stat pentru prețuri și Ministerul de Finanțe, iar pe plan local comitetului executiv al consiliului popular județean. în mod similar, s-ar putea proceda la unificarea secțiilor de arhitectură și secțiilor tehnice, ambele In subordinea consiliului popular județean.Tovarășul EMIL BOBU, președintele Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor, ministrul muncii, a spus printre altele: Eveniment cu profunde semnificații politice și sociale, Congresul consiliilor populare •e constituie realmente lntr-un dialog la scară națională, căpă- tînd prin prezența reprezentanților tuturor oamenilor muncii — români, maghiari, germani și de alte naționalități de pe întreg cuprinsul țării — caracterul unui dialog cu întregul popor, în numele căruia, prin mandatul ce li s-a încredințat, sînt chemați să facă bilanțul activității desfășurate pină în present, să stabilească obiectivele și sarcinile de viitor, în lumina istoricelor hotărîri ale Congresului al XII-lea al P.C.R.Profundul democratism ce guvernează viața politică, economică și socială a țării, practica'ginală de a se consulta permanent cu poporul, de a hotărî Împreună cu poporul în toate marile probleme ce privesc destinele țării, lnstituționalizarea acestor dezbateri, a acestor dialoguri la nivel național sînt expresii elocvente ale stilului profund novator promovat cu consecvență de eminentul nostru conducător, tovarășul Nicolae Ceaușescu.Actualul congres capătă o semnificație aparte prin momentul de interferență în care are loc; încheiem o etapă de profundă rezonanță istorică și trecem, începind cu 1981, la o alta, superioară pe toate planurile, în îndeplinirea programului partidului de făurire a so

cietății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism.în contextul celor 15 ani istorici, anii actualului cincinal au marcat noi trepte în dezvoltarea șl modernizarea în ritmuri înalte a economiei naționale, in prefaceri și perfecționări de e- sență, în afirmarea democrației socialiste și, ca urmare firească a dezvoltării economico-sociale, O creștere rapidă, cea mai înaltă din istoria țării, a bunăstării poporului, a civilizației sale materiale și spirituale, a calității vieții.Creșterea retribuției reale a oamenilor muncii cu peste 30 la sută față de 18—20 la sută cit s-a prevăzut inițial, majorarea pensiilor, a alocațiilor pentru copii, a cheltuielilor sociale —- care în acest an reprezintă aproape 12 000 lei pe o familie —. numărul crescînd de locuințe construite din fondurile statului, bogata rețea de instituții de învățămînt și cultură, de o- crotire a familiei și asigurare a sănătății celor ce muncesc, toate aceste minunate realizări dovedesc cu tăria faptelor realitatea de astăzi a României socialiste.în sistemul democrației socialiste, dezvoltarea și perfecționarea democrației muncitorești tși găsesc astăzi expresia profundă in autoconducerea muncitorească, care arc, prin noul său mecanism economico-finan- ciar, prin autogestiunea întreprinderilor, un cîmp larg și fertil de acțiune, de manifestare concretă a noului statut al o- mului muncii — acela de proprietar, producător și beneficiar al întregii avuții naționale. în acest sistem original, profund democratic, pe care-1 reprezintă autoconducerea muncitorească, sindicatele nu sînt doar implicate, nu-și aduc doar contribuția, ci sînt participante directe, cu responsabilități^ cu drepturi și îndatoriri precise, concrete.Doresc ca și de la acest înalt forum al democrației noastre socialiste să exprim satisfacția și recunoștința sindicatelor pentru condițiile ce li s-au creat spre afirmarea lor ca organizații de masă ale clasei muncitoare, ale oamenilor muncii.Tinînd seama de rolul, importanța și atribuțiile crescînde ce revin sindicatelor, în centrul activității lor punem mobilizarea și unirea eforturilor tuturor oamenilor muncii pentru înfăptuirea exemplară a planurilor de dezvoltare economico-socială a țării de care depind progresul neîntrerupt al patriei, creșterea bunăstării celor ce muncesc.Sîntem conștienți că sindicatele trebuie să facă mai mult pentru ca fiecare om al muncii să înțeleagă semnificația stătutului clasei muncitoare de proprietar, producător șl beneficiar al întregii avuții naționale, să contribuim ca acesta să se a- firme prin fapte de muncă, în cadrul autoconduceril muncitorești și autogestiunii economice a întreprinderilor, în modul în care colectivele de muncă gospodăresc partea din avuția națională încredințată, zestrea tehnică, sursele materiale și de forță de muncă ale întreprinderilor.De Ia înalta tribună a celui de-al II-lea Congres al consiliilor populare, ne manifestăm deplina adeziune la politica externă a partidului și țării, politică ale cărei principii înalte se bucură de o tot mai largă apreciere și afirmare in lume. Ne exprimăm profunda recunoștință și mîndrie patriotică față de promotorul acestei politici, față de cel care a dus și duce neobosit pe . meridianele lumii chemarea de pace și prietenie a poporului român, de largă cooperare și conlucrare între toate statele lumii față de cel ale cărui concepție clarvăzătoare și acțiune fermă, cutezătoare, privind făurirea unei lumi mai bune și mai drepte pe planeta noastră a adus României un strălucit prestigiu, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Dezvoltarea impetuoasă a industriei a accelerat pulsul vieții în toate localitățile județului nostru — a spus tovarășa ȘARA ȘANTA, vicepreședinte al Consiliului popular județean Covasna — a contribuit la ridicarea substanțială a nivelului de trai al locuitorilor, la înflorirea orașelor și satelor. Nu există localitate rurală în care să nu se îi construit case noi, blocuri cu. a- partamente, dispensare, școli și grădinițe, cămine culturale. Unul dintre indiciile incontestabile ale creșterii bunăstării oamenilor muncii din județul nostru este volumul desfacerii de mărfuri, care a crescut de la aproape 7 000 Iei în 1975, la 9 200 lei In 1979, pe un locuitor.Ridicarea județului Covasna la nivelul unui județ cu o economie dezvoltată, care oferă fiilor săi — români și maghiari — condiții de viață materiale și spirituale nevisate în trecut, nu este darul nimănui, nu este rezultatul vreunui ajutor venit de undeva, din afară. Este rodul muncii noastre înfrățite, sub stindardul revoluționar al partidului, al eforturilor depuse umăr la umăr de toți locuitorii județului, români și maghiari.Nu putem spune că am făcut totul, că sîntem pe deplin mulțumiți de munca noastră. Din problemele insuficient rezolvate, trebuie să arăt ca exemplu neajunsurile în ritmicitatea lucrărilor Ia întreprinderea de' construcții care din această cauză încă lucrează cu pierderi, precum și gospodărirea necoDin. cuvîntul participanților la dezbateri
respunzătoare a apartamentelor de către locatari.Aș dori să mă refer acum la o problemă legată de repartizarea și încadrarea forței de muncă, mai ales a aceleia cu pregătire superioară. După părerea mea, ar trebui să se manifeste mai multă fermitate în aplicarea legii cu privire la o- bligativitatea absolvenților de a se prezenta acolo unde interesele societății o cer. Este drept că în crearea condițiilor materiale de care acești tineri au nevoie, pentru a se integra în muncă, consiliile populare au im rol important Dar nu putem fi de acord cu sistemul intervențiilor, al așa-ziselor „negații", cu urmări negative pentru necesarul de cadre din fiecare județ, specialiștii din provincie luînd, prea ușor, drumul Capitalei.în altă ordine de idei, aș face o propunere: să fie revăzut statutul cercetătorilor, în sensul de a-și finaliza, lntr-un termen anume, studiile începute, nu să tot cerceteze pînă ies la pensie, fără nici un rezultat concret.Punînd în centrul întregii sale politici omul, îmbunătățirea continuă a condițiilor de viață și a sănătății celor ce muncesc, a tuturor cetățenilor patriei, partidul nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu personal, a acordat și acordă o a- tenție deosebită ridicării continue a calității vieții, a spus în cuvîntul său tovarășul EUGEN PROCA, ministrul sănătății. Astfel, în ultknii 15 ani s-au construit și dat în folosință spitale modeme cuplate cu dispen- sare-policlinici în aproape toate județele, repartizate judicios în profil teritorial, iar prin sprijinul acordat de stat și prin contribuția cetățenilor au intrat în , funcțiune peste 600 dispensare comunale noi. Dispunem de peste 190 000 paturi în spitale, peste 400 dispensare-poli- clinici, cel puțin cite un dispensar medical în fiecare comună, de un important număr de dispensare urbane de întreprindere și școlare, precum și de numeroase unități de ocrotire și asistență a copilului. în sprijinul sănătății oamenilor muncii activează peste 31 000 de medici, aproape 7 000 medici stomatologi, 6 200 farmaciști, precum și 

peste 131 000 cadre medii sanitare.Avînd un excelent exemplu în realizările de prestigiu mondial al științei românești, în care lucrările tovarășei acad, dr. ing. Elena Ceaușescu se încadrează în fondul de aur, cercetările din domeniul medici- nei, efectuate sub conducerea Academiei de Științe Medicale, au fundamentat programe de sănătate la nivel național dezbătute și aprobate de către Consiliul Sanitar Superior care sînt introduse în practica asistenței medicale, acționîndu-se cu bune rezultate pentru prevenirea și combaterea unor boli cronice caracteristice societății moderne.Vorbitorul s-a referit în continuare la o serie de neajunsuri care se mențin in activitatea lucrătorilor din domeniul sanitar.Pentru asigurarea unei generații tinere și viguroase, Ministerul Sănătății și consiliile populare sînt chemate să aplice și să sprijine realizarea măsurilor complexe vizînd protecția femeilor gravide, asigurarea securității depline a actului nașterii, supravegherea activă și diferențiată a noului născut, sugarului și copilului. Un factor de o deosebită importanță în prevenirea și combaterea îmbolnăvirilor ÎI constituie asigurarea condițiilor corespunzătoare de igienă în toate sectoarele de activitate, perfecționarea asistenței medicale ce se acordă în colectivitățile muncitorești.O problemă la fel de impor

tantă pentru sănătate o constituie alimentația rațională, optimă a populației, domeniu în care organele sanitară, consiliile populare au atribuții bine determinate.în lumina indicațiilor date de dumneavoastră, mult stimate tovarășe secretar general,. cu prilejul constituirii Consiliului Sanitar Superior, organele și organizațiile de partid, de masă și obștești, organele de conducere colectivă din unitățile sanitare sînt ferm angajate în lupta pentru înlăturarea fenomenelor negative în întronarea unei ordini și discipline riguroase, a creșterii răspunderii întregului personal sanitar, calități necesare celor chemați să păzim sănătatea publică și viața oamenilor.Exprimînd adeziunea deplină a oamenilor muncii arădeni, a tuturor locuitorilor acestor meleaguri, români, maghiari, germani și de alte naționalități, la politica internă și externă a partiduluț și statului nostru socialist — a spus tovarășul TRAIAN BERBECAȘ, muncitor la întreprinderea de vagoane din Arad, raportăm congresului că întreprinderea noastră a realizat peste plan, pe primele 8 luni ale anului, o depășire de aproape 400 vagoane mărfuri și 200 tone utilaj tehnologic, o e- conomie de 1 575 tone metal, 275 tone combustibil convențional. Realizarea planului fizic, îmbunătățirea calității și diversificarea tipurilor de vagoane fabricate au creat condiții pentru depășirea cu aproape 41 milioane Iei valută a planului de export care are o pondere de 85 la sută din producția noastră. Vă raportăm, mult stimate tovarășe secretar general, că indicațiile dv. de a realiza în acest cincțnal cel de-al doilea profil de fabricație în cadrul întreprinderii, au început să se înfăptuiască. Am produs deja, printr-o mai bună folosire a capacităților existente, 8 300 tone utilaj metalurgic și chimic.în continuare vorbitorul s-a referit la unele lipsuri care se mai fac simțite. Dacă prin cadrul organizatoric nou, original, al autoconduceril muncitorești, avem dreptul și obligația să ne pronunțăm în toate problemele care privesc realizarea planu

lui, îmbunătățirea condițiilor de muncă și de viață, realizarea bugetului de venituri șL cheltuieli al întreprinderii, apoi trebuie să facem de fiecare dată în așa fel incit să determinăm, prin eforturile unite ale întregului colectiv realizarea exemplară a planului, înlăturarea și prevenirea oricăror dereglări care ar putea afecta bunul mers al producției.lnstituționalizarea adunărilor generale ale oamenilor muncii a creat un bun cadru organizatoric de participare a personalului muncitor la conducerea întreprinderii. Consider necesar, însă, să se găsească noi modalități de a implica direct conducerile centralei și ministerului de resort, in rezolvarea unor probleme ce se ridică in adunările generale și pe parcurs.Tovarășul GEORGE IIOMOȘ- TEAN, ministru de interne, a spus printre altele: Vă rog să-mi permiteți ca, în numele comuniștilor, al tuturor lucrătorilor Ministerului de Interne, să exprim satisfacția deosebită de a participa la lucrările celui de-al II-lea Congres ăl consiliilor populare — înalt forum al democrației noastre socialiste, organizat și introdus în practica politică a societății noastre din inițiativa dumneavoastră, tovarășe secretar general, în contextul măsurilor menite să ducă la accelerarea procesului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism.

Acest congres reprezintă un nou și important eveniment in dezvoltarea democrației noastre socialiste și perfecționarea conducerii științifice a societății, în atragerea maselor largi de cetățeni la soluționarea celor mai importante probleme care se află în centrul atenției întregului nostru popor.Ca activiști de partid și de stat sîntem ferm hotărîți să milităm neabătut pentru înfăptuirea consecventă a hotărîrilor de partid și legilor țării, a ordinelor și indicațiilor dumneavoastră, a măsurilor care vor fi stabilite de congres, aducîn- du-ne întreaga contribuție la a- părarea cu credință nestrămutată a idealurilor și valorilor fundamentale ale scumpei noastre patrii, la aplicarea în viață a politicii interne și externe a partidului și statului nostru.Analizînd în spirit partinic activitatea desfășurată, raportez că ea nu s-a ridicat întotdeauna la nivelul cerințelor ce ne sînt puse în față de conducerea partidului și statului, personal de către dumneavoastră.într-o serie de cazuri nu s-au cunoscut din timp unele acțiuni puse la cale de elementele cu preocupări infracționale și, ca urmare, nu s-au luat măsurile cele mai eficiente pentru prevenirea lor în fază incipientă. De asemenea, nu s-a dat dovadă întotdeauna de combativitate, fermitate și vigilență necesare față de toate acele elemente, care, prin acțiunile lor, incalcă legile țării și normele de conviețuire in societate, aducînd prejudicii economiei naționale, avutului personal al cetățenilor, ordinii și liniștii publice. Au fost și situații cînd nu ne-am adus contribuția necesară la prevenirea unor evenimente deosebite din economie ca : incendii și avarii, precum și la înlăturarea manifestărilor de neglijență, abuzurilor și lipsei de răspundere in gospodărirea și păstrarea în cele mai bune condiții a avutului obștesc. Sîntem însă ferm hotărîți să înlăturăm neintîrziat aceste neajunsuri în muncă, să sporim eficiența și calitatea întregii noastre activități, pornind de la indicația dumneavoastră, potrivit căreia organele Ministerului de Interne trebuie să considere că și-au făcut datoria numai atunci 

clnd au reușit să împiedice să- vîrșirea de infracțiuni și alte abateri. Vom veghea cu hotărîre la întărirea legalității socialiste, manifestînd o exigentă sporită și luînd măsuri ferme, operative, împotriva tuturor acelora care încearcă să aducă prejudicii construcției noastre socialiste, să producă pagube avutului Obștesc și personal, împotriva elementelor parazitare, speculanților, a tuturor celor care, prin faptele lor. caută să vicieze climatul civic, sănătos al societății noastre. în condițiile cînd crește și mai mult rolul consiliilor populare, ne vom intensifica eforturile pentru a contribui într-o măsură și mai mare, cu eficiență sporită, la îndeplinirea sarcinilor pe care partidul, dumneavoastră, le puneți în fața acestora. Avem în vedere atît mobilizarea mai susținută a cadrelor Ministerului de Interne care sînt deputați în consiliile populare, pentru a-și îndeplini in cele mai bune condiții mandatul încredințat, cît și participarea mai activă a tuturor organelor noastre la soluționarea multiplelor probleme care stau în fața consiliilor populare.Acordînd o atenție deosebită ridicării la un nivel calitativ superior a întregii noastre activități, vom milita pentru înfăptuirea întocmai a politicii partidului de întărire a capacității de apărare a țării, astfel îneît, în condițiile aplicării recentelor hotărîri ale conducerii partidului privind reducerea cheltuielilor militare, să ne 

aducem o contribuție sporită Ia apărarea Independenței și suveranității naționale a patriei.Marile realizări obținute pînă în prezent, în care cele ce poartă amprenta anilor care au trecut de la Congresul al IX-lea au o strălucire și consistență aparte, ilustrează hărnicia poporului ' nostru, hotărirea sa nestrămutată de a înfăptui politica partidului, programul său de înflorire multilaterală a României — a spus în cuvîntul său tovarășul TUDOR DANACU, președinte al Cooperativei agricole de producție Cezieni, județul OltȘtim și apreciem cu toții faptul că la fundamentarea științifică a politicii partidului și statului nostru .contribuția esențială o aduce secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, strălucit exemplu de dăruire și pasiune revoluționară, omul de mare omenie care ne dovedește de fiecare dată uimitoarea să capacitate de a gîndi, de a prefigura uriașele transformări ale anilor viitori, ale cărei îndemnuri și indicații constituie pentru noi programe clare de lucru.în continuare, vorbitorul a relevat citeva din succesele cooperatorilor din Cezieni. Față de 900—1 000 kg grîu și porumb la hectar, cît se obțineau pe solurile noastre cu fertilitate scăzută In trecut, realizăm astăzi peste 8 000 kg porumb boabe Ia hectar pe teren neirigat pentru care cooperativa noastră a fost' decorată cu Meritul Agricol clasa I, producții de peste 4 400 kg grîu și peste 2 000 kg floarea- soarelui.Aplicind în practică indicațiile date de tovarășul Nicolae Ceaușescu, am trecut la înființarea unor sectoare de prelucrare a materiilor prime obținute în horticultura și a subproduselor din producția vegetală. Dispunem în prezent de o secție de prelucrare a fructelor, a strugurilor din producția proprie, a furajelor uro-proteice. ale căror venituri reprezintă 43 la sută din veniturile totale ale cooperativei. Am reușit astfel să facem ca mai mult de jumătate din numărul de cooperatori să lucreze efectiv 300 de zile pe an in cooperativă, să fie retribuiți lunar cu sume între 1 500—3 000 

lei în raport de munca prestată și să echilibrăm financiar cooperativa.Vorbitorul a insistat apoi asupra necesității combaterii unor concepții înapoiate din munca unor cadre de răspundere. Pentru a veni în sprijinul îmbunătățirii muncii noastre, aș propune ca organele în drept să acționeze pentru simplificarea evidenței deoarece avem mari necazuri în unități, se scriu grămezi de hîrtii din care cu greu putem scoate cîteva cifre pentru a face o analiză economică.Pentru noi, milioanele de femei, — a spus tovarășa MARIA CIOCAN, secretară a Consiliului Național al Femeilor — ca dealtfel pentru întregul nostru popor, este un adevăr pe care îl simțim și îl trăim zi de zi, cu deosebire în ultimii 15 ani, de cînd la cîrma partidului și a țării se află cel mai iubit fiu al poporului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, faptul că acest ultim deceniu și jumătate că se caracterizează prin cele mai mari realizări în edificarea societății socialiste multilateral dezvoltate, constituie totodată o perioadă de afirmare fără precedent a femeilor in întreaga viață a țării, de creștere a răspunderilor ce le revin in calmate de oameni ai muncii, de cetățeni, de soții și mame, de educatoare ale copiilor.în concepția partidului nostru, a secretarului său general, participarea plenară a femeilor la dezvoltarea multilaterală a țării constituie o necesitate obiectivă.în acest sens, vorbitoarea a arătat, prin cifre edificatoare, ponderea din ce în ce mai mare a femeilor în toate domeniile vieții economico-sociale, in organismele de conducere colectivă. în continuare a spus:Astăzi, datorită grijii deosebite a partidului, a secretarului său general, peste 98 la sută dintre copii se nasc în maternități moderne, asistați de cadre medicale calificate, beneficiind de peste 100 800 locuri în leagăne și creșe, de peste 900 000 locuri în cămine și grădinițe, de gratuitatea învăță- mintului și asistenței medicale.Este o deosebită cinste pentru mine ca, în numele femeilor, să dau expresie, și cu acest prilej, sentimentelor de stimă, de aleasă prețuire față de tovarășa Elena Ceaușescu. militant de seamă al partidului, savant de prestigiu mondial, care, în cadrul multiplelor activități în conducerea de partid și de stat, acordă o atenție deosebită înfăptuirii politicii partidului de afirmare tot mai puternică a femeilor în viața economico-socială, in conducerea societății manifestînd permanent o caldă grijă pentru creșterea și educarea copiilor, a tinerei generații în spiritul idealurilor partidului nostru.Ca soții și mame, — a arătat în continuare vorbitoarea — femeile sînt profund interesate în menținerea și apărarea păcii. De aceea, ele adresează mulțumirea lor fierbinte conducerii partidului, tovarășului Nicolae Ceaușescu personal pentru recentele măsuri luate de Comitetul Politic Executiv al Comitetului Central al partidului privind reducerea cheltuielilor militare pe anul acesta cu circa 2 miliarde lei și a celor de administrație cu 4 miliarde lei, sume importante, care vor contribui la accelerarea înfăptuirii programului de ridicare a nivelului de trai material șl spiritual al întregului popor, țelul fundamental al politicii partidului nostru.îngăduiți-mi să vă spun cîteva cuvinte despre cuvînt, despre cauza literaturii, care nu este și n-a fost altceva decît cauza acestui pămînt, cauza a- cestui popor, spunea tovarășul PAUL ANGHEL, scriitor. Literaturii i-a mers bine cînd țării i-a mers bine, momentele de maximă înflorire ale literaturii coincid în chip norocos cu epocile de mare avint național. Astfel este epoca marilor clasici, cuprinsă între Unire și Războiul Independenței, astfel este epoca de după realizarea statului ro

mân național unitar și Independent, astfel este această epocă inaugurată prin Congresul al IX-lea și pînă In prezent.Vorbitorul s-a referit în continuare la climatul de dezvoltare a literaturii, a artei și culturii în România de azi.Ce înseamnă climat știm cu toții, o știu mai ales agricultorii, iar în această sală sint mulți, pe mulți i-am ascultat. Nu cred că a văzut cineva iarna albine culegînd nectar șl păsări cîntînd prin pomii negri șl goi. De ce ? Fiindcă e frig, fiindcă nu permite climatul. Un climat de frig polar usucă viata și face aerul irespirabil. Ca să se dezvolte, literatura — și nu numai ea — are nevoie de un climat bun, de căldură, iar căldura ne-a adus-o această epocă, căldura e a omului care o poartă, iată-1 1V-aș da un singur exemplu privind îmbunătățirea climatului din literatură : desființarea cenzurii. Cite necazuri ne-a adus cenzura se știe, prima victimă a cenzurii, oriunde, e cuvîntul scris. Dar cenzura a oprimat nu numai cuvîntul scris, ci și cu- vintul gindit. Inițiativa desființării acestei instituții anacronice, importată de pe alte meleaguri și reprezentînd o eră de frig, a avut-o tovarășul Nicolae Ceaușescu, Lui îi datorăm faptul că lucrările noastre literare apar azi așa cum sint scrise, așa cum le gîndim, ajungind mai repede la dumneavoastră, la cititorii noștri. Dar sînt multe motivele pentru care noi, scriitorii, Ii purtăm recunoștință secretarului general a! partidului. iar din recunoștința noastră decurg niște obligații : la o epocă mare să răspundem cu o literatură mare.în epoca cea mal glorioasă din istoria patriei noastre, deschisă de cel de-al IX-lea Congres aL Partidului Comunist Român — a spus VICTOR BOR- DEA, președintele Consiliului popular municipal Tirgoviște, orașul 'Tîrgoviște se înscrie, asemenea tuturor localităților țării, pe coordonatele unei puternice emancipări economico- eociale. în această perioadă, producția industrială a crescut de la un miliard la peste 12 miliarde lei, iar populația municipiului a sporit de peste 3 ori. Au fost construite peste 18 mii apartamente, de care beneficiază 3/4 din locuitorii municipiului nostru. Numai in ultimul cincinal, ritmul mediu a- nual al dezvoltării industriale depășește 23 la sută, ceea ce va permite ca Tîrgoviște să devină un mare centru industrial al țării.Sîntem hotărîți să ne îmbunătățim stilul de muncă, făcînd din fiecare acțiune pe care o întreprindem cauza de fiecare zi a tuturor cetățenilor, antre- nînd in mobilizarea lor întregul nostru activ, in frunte cu comuniștii. Ne vom preocupa mult mai temeinic de asigurarea unei baze materiale corespunzătoare pentru îndeplinirea ritmică a sarcinilor de plan de către toate întreprinderile, vom depune eforturi pentru îmbunătățirea condițiilor privind transportul, aprovizionarea cu apă, crearea tuturor condițiilor de agrement. Unele necesități pot fi mai bine satisfăcute, după părerea noastră, așa cum a reieșit și din dialogul cu cetățenii, dacă forurile în drept ar analiza cu solicitudine propunerile pe care, îmi fac o datorie din a Ie formula și în cadrul forumului nostru: Avind în vedere faptul că la numai 10 km de municipiul Tîrgoviște se află Termocentrala Doiceștî, solicităm ca Ministerul Energiei Electrice să grăbească lucrările necesare în vederea trecerii la amenajările pentru termofica- rea de la această sursă; pentru asigurarea forței de muncă cu calificare superioară, necesară unităților industriale din municipiul și județul Dîmbovița, propun să se analizeze o- portunitatea înființării la Tirgoviște a unei secții a Institutului politehnic București — curs seral — pentru pregătirea de subingineri în ramurile metalurgiei și construcțiilor de mașini.
(Urmare din pag. I)ședințele Consiliului popular al municipiului Tirgoviște.Congresul a hotărit sistarea discuțiilor, ținînd seama de numărul mare de participanți care au luat cuvîntul — 52 de vorbitori în plen și 580 in secțiuni.în cadrul dezbaterilor partici- panții au exprimat deplinul acord cu conținutul proiectelor de lege și propunerile de modificare a unor legi înscrise pe ordinea de zi, legi menite să contribuie la perfecționarea în continuare a activității consiliilor populare, la aplicarea mai fermă a principiilor autoconduceril muncitorești și autogestiunii economico-financiare, să asigure participarea nemijlocită a cetățenilor, fără deosebire de naționalitate, la înfăptuirea politicii partidului și statului de dezvoltare multilaterală a patriei, la întărirea in toate sferele vieții sociale a. legalității, a eticii și echității socialiste. în a* celași timp, in cadrul congresului au fost făcute propuneri de îmbunătățire a unor prevederi din proiectele de legi supuse dezbaterii, proiecte care, în conformitate cu hotărîrile Comitetului Politic Executiv al Comitetului Central al partidului urmează să fie supuse spre aprobare Marii Adunări Naționale.în continuare a fost constituită Camera Legislativă a Consiliilor populare, organism alcătuit din 748 deputați, membri ai comitetelor executive ale consiliilor populare județene și al municipiului București. în prima sa ședință, Camera Legisla

tivă urmează să-și aleagă birou! și comisiile.A fost desemnat, de asemenea, Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare, format din 125 de membri.După pauză, lucrările au fost conduse de tovarășul Emil Bobu, membru al ComitetuluiPolitic Executiv al C.C. al P.C.R., președintele Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor din România, ministrul muncii*Exprimînd dorința fierbinte a tuturor participanților, tovarășul Emil Bobu a adresat tovarășului Nicolae Ceaușescu rugămintea de a lua cuvîntul în încheierea lucrărilor celui de-al II-lea Congres al consiliilor populare județene și al președinților consiliilor populare municipale, orășenești și comunale.Intîmpinat cu puternice ovații, cu vii și îndelungi urale, a luat cuvîntul, în încheierea lucrărilor celui de-al II-lea Congres al consiliilor populare județene și al președinților consiliilor populare municipale, orășenești și comunale, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU.Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu, expresie grăitoare a gîndirii novatoare a secretarului general al partidului, inestimabil document care evidențiază cu deosebită claritate rolul consiliilor populare și răspunderile mari ce revin acestor organe locale ale puterii revoluționare a muncitorilor, țăranilor și intelectualilor în vastul proces al edificării societății socialiste multilateral dezvoltate, a fost urmărită cu vio satisfacție, cu deplină aprobare, fiind subli- 

nlată în repetate rîndurl cu îndelungi aplauze, urale și ovații, în același timp, prin intermediul micului ecran, expunerea secretarului general al partidului a fost urmărită cu deosebit interes de milioane de oameni ai muncii din întreaga țară.Exprimînd sentimentele tuturor participanților la congres, tovarășul Emil Bobu a spus : Mulțumind din adincul inimilor conducătorului iubit și stimat al partidului și statului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru strălucit^ cuvîntare pe care a rostit-o la’ acest impresionant și înalt forum democratic, cuvîntare ce deschide în fața noastră, a întregului popor orizonturi largi de activitate susținută pentru înfăptuirea planului de dezvoltare economico- socială a patriei și perfecționarea continuă a democrației noastre socialiste.într-o atmosferă de puternic entuziasm, congresul a aprobat în unanimitate Hotărirea prin care expunerea prezentată de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, se adoptă ca program al întregii activități viitoare a consiliilor populare.' A fost adoptată, de asemenea, în unanimitate Chemarea Congresului al II-lea al Consiliilor populare județene și al președinților consiliilor populare municipale, orășenești și comunale.Ședința de încheiere a lucrărilor celui de-al II-lea Congres al consiliilor populare județene și al președinților consiliilor 

populare municipale, orășenești și comunale ia sfîrșit intr-o atmosferă de vibrantă însuflețire. Sub imensa cupolă răsună a- cordurile Imnului Frontului Democrației și Unității Socialiste „E scris pe tricolor Unire". în sală domnește din nou puternicul entuziasm care relevă, în mod grăitor, dragostea fierbinte și profunda prețuire nutrite de întregul nostru popor față de tovarășul Nicolae Ceaușescu, conducătorul iubit și prețuit care și-a închinat întreaga sa viață slujirii devotate a partidului, patriei și poporului, cauzei socialismului și păcii.însuflețiți de cele mai profunde sentimente patriotice, participanți! la lucrări au exprimat, în numele milioanelor de oameni ai muncii — români, maghiari, germani și de alte naționalități, bărbați și femei, tineri și vîrstnici — pe care i-au reprezentat la congres, angajamentul ferm de a da viață importantelor sarcini și orientări cuprinse în cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu, hotărîrilor adoptate de congres de a mobiliza întregul potențial material și uman de Ia orașe și sate, de a canaliza hărnicia, entuziasmul și elanul revoluționar al tuturor cetățenilor țării în direcția înfăptuirii cu succes a luminoaselor programe stabilite de Congresul al XII-lea al P.C.R., pentru edificarea neabătută a societății socialiste multilateral dezvoltate în patria noastră șl înaintarea fermă a României spre comunism.Prin amploarea și însemnătatea problemelor dezbătute, prin întreaga desfășurare a lucrări

lor, cel de-al II-lea Congres al consiliilor populare județene și al președinților consiliilor populare municipale, orășenești șl comunale s-a constituit într-o pregnantă manifestare a unității moral-politice a întregului nostru popor in jurul partidului, al secretarului său general, ilus- trînd cu deosebită forță de convingere hotărirea nestrămutată a tuturor cetățenilor țării de a transpune în viață orientările cuprinse în expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu, de a înfăptui cu abnegație mărețele o- biective înscrise în Programul partidului, de a ridica România socialistă pe noi culmi de civilizație și progres.La plecare, în fața Pavilionului central care a găzduit lucrările acestui adevărat forum al democrației românești, mii de bucureșteni au făcut tovarășului Nicolae Ceaușescu o caldă manifestare de stimă, dragoste și recunoștință pentru modul strălucit în care conduce destinele patriei noastre socialiste, pentru grija permanentă pe care o acordă perfecționării continue a democratismului societății noastre, dezvoltării multilaterale a României, ridicări! nivelului de viață material șl spiritual al întregului popor. S-a scandat cu însuflețire „Ceaușescu — P.C.R. !“, „Ceaușescu și poporul !“ — cuvinte care sinteti-. zează unitatea de monolit a întregului nostru popor în jurul partidului și al secretarului său general, hotărirea întregii noastre națiuni de a milita pentru înfăptuirea programelor partidului do ridicare necontenită a patriei noastre pe noi culmi de civilizație și progres.
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PRIMIRI LA TOVARĂȘUL 
NICOLAE CEAUȘESCU 

Secretarul general al Organizației Conferinței IslamicePreședintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a primit, vineri, pe Habib Chatty, secretar general al Organizației Conferinței Islamice, care, la invitația ministrului afacerilor externe, face o vizită in țara noastră.Au fost de față Ștefan Andrei, ministrul afacerilor externe, și Vasile Pungan, ministru secretar de stat.Oaspetele a exprimat gratitudinea pentru onoarea, de a fi primit de șeful statului român și pentru posibilitatea oferită de a vizita România. Secretarul general al Organizației Conferinței

Islamice a dat o înaltă apreciere activității neobosite desfășurate de președintele Nicolae Ceaușescu în vederea soluționării constructive, pe cale pașnică, a tuturor problemelor litigioase, pentru instaurarea în lume a u- nui climat de pace și securitate internațională.în timpul convorbirii au fost abordate probleme ale vieții internaționale. în acest cadru, s-a manifestat îngrijorarea față de situația internațională actuală, subliniindu-se necesitatea de a se acționa pentru reluarea și continuarea politicii de destindere, pace, colaborare și res

pect al independenței naționale. în acest cadru, s-a subliniat necesitatea rezolvării pe cale politică, prin tratative, a stărilor de încordare și conflict din diferite zone ale lumii.A fost abordată evoluția din Orientul Mijlociu, reliefîndu-se necesitatea sporirii eforturilor pentru instaurarea unei păci globale, drepte și trainice în a- ceastă regiune.în. centrul convorbirilor s-a situat problema căilor de soluționare politică, prin negocieri, a situației din Asia de Sud-Vest.întrevederea s-a desfășurat intr-o atmosferă de cordialitate.

Astăzi sosește in țara noastră tovarășul

Samora Moises Machel, președintele FRELIMO,

președintele Republicii Populare Mozambic

Bun venit înaltului oaspete!
(Urmare din pag. I)

Zdzislaw Kurowski, secretar al C. C. al P. M. U. P.Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general a Partidului Comunist Român, a primit, vineri după-amiază, pe tovarășul Zdzislaw Kurowski, secretar al C.C. al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, care face o vizită în țara noastră la invitația C.C. al P.C.R.La primire a luat parte tovarășul Virgil Cazacu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R.A fost de față Jerzy Kusiak, ambasadorul Poloniei la București.Oaspetele a exprimat gratitudinea pentru întrevederea acordată și a transmis tovarășului Nicolae Ceaușescu. Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. un cald salut din partea Birou

lui Politic al C.C. al P.M.U.P., a tovarășului Stanislaw Kania, prim-secretar al C.C. al P.M.U.P., împreună cu cele mai bune urări de succes în edificarea societății socialiste multilateral dezvoltate.Tovarășul Nicolae Ceaușescu a mulțumit și a rugat să se transmită un salut călduros, din partea sa și a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., tovarășului Stanislaw Kania. Biroului Politic al C.C. al P.M.U.P.. precum și cele mai bune urări de succese în construirea societății socialiste’ dezvoltate.In cadrul întrevederii s-a procedat la o amplă informare reciprocă privind activitatea și preocupările Partidului Comu

nist Român și Partidului Muncitoresc Unit Polonez. S-au evidențiat, de asemenea, cu satisfacție relațiile de strînsă prietenie, solidaritate si colaborare dintre Partidul Comunist Român și Partidul Muncitoresc Unit Polonez, dintre România Si Polonia și a fost relevată hotă- rirea comună de a extinde și adînci conlucrarea pe plan politic, economic, tehnico-științi- fic și cultural, în spiritul stimei și respectului reciproc, în interesul popoarelor român și polonez, al cauzei socialismului, independenței, păcii, securității, i șî cooperării internaționale.întrevederea s-a desfășurat lntr-o atmosferă caldă, tovărășească.
TELEGRAMĂ

rește cu simpatie realizările poporului prieten mozambican. și-a manifestat deplina solidaritate cu lupta sa pentru abolirea dominației coloniale, iar apoi față de aspirațiile poporului acestei țări de consolidare a independenței sale, față de eforturile sale privind transpunerea în viață a programelor de dezvoltare stabilite de FRELIMO pe baza opțiunilor socialiste. La 25 iunie 1975, chiar din prima zi de viață a noului stat independent, țara noastră a 'stabilit relații diplomatice cu Mozambicul. în acești cinci ani. raporturile bilaterale între cele două țări au , cunoscut o dezvoltare puternică.în evoluția relațiilor româno- mozambicane un moment de excepțională însemnătate l-a constituit vizita oficială de prietenie efectuată în Mozambic, în primăvara anului 1979, de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, împreună cu

tovarășa Elena Ceaușescu. Cu acest prilej a fost semnat Tratatul de prietenie și cooperare între Republica Socialistă România și Republica Populară Mozambic. La Încheierea dialogului la nivel înalt de la Maputo, tovarășul Nicolae Ceaușescu sublinia : „Dorim ca relațiile dintre partidele noastre, dintre România și Mozambic să exprime solidaritatea militantă atît în construcția socialismului cît și jn lupta împotriva imperialismului și colonialismului, pentru o politică de egalitate, de independență, de destindere și pace. Dorim ca solidaritatea și colaborarea noastră să devină o expresie concretă a acestor principii".La rîndul său, tovarășul Samora Moises Machel, arătînd că în persoana președintelui Nicolae Ceaușescu întregul Mozambic salută pe „tovarășul de arme, prieten al poporului mozambican. conducător revoluționar al unei țări surori", releva că vizita sa este „un moment de mare însemnătate, menit să ducă la întărirea legăturilor de prietenie,

a raporturilor frățești între partidele și popoarele noastre".Cele două țări, preocupate de găsirea de soluții problemelor fundamentale ale lumii de azi, soluții care să corespundă intereselor păcii, securității și progresului tuturor statelor, își întemeiază relațiile pe principiile respectării independenței și suveranității naționale, ale neamestecului în treburile interne, egalității în drepturi și avantajului reciproc.Convins că vizita înaltului oaspete mozambican în țara noastră și noul dialog la nivel înalt ce va avea loc pe pămîn- tul românesc se vor înscrie ca o contribuție importantă la adîn- cirea bunelor relații statornicite între cele două țări și, totodată, la cauza păcii și colaborării internaționale, poporul român îl întimpină pe președintele Samora Moises Machel cu sentimente de deosebită stimă și prietenie, adresîndu-i tradiționalul salut de „Bun venit în România socialistă !“.

Convorbiri economice româno-sovieticeMOSCOVA 12 (Agerpres) — Trimisul Agerpres, I. Dumitraș- cu, transmite ; Ion Avram, ministrul industriei construcțiilor de mașini, care a făcut o vizită în Uniunea Sovietică, a avut convorbiri cu S.A. Skacikov, președintele Comitetului de Stat pentru ■ relații economice externe, B. F. Bratcenko, ministrul industriei cărbunelui. M. V. Egorov, ministrul industriei construcțiilor navale, N. A. Malțev, ministrul industriei petrolului, V. A. Kazakov, ministrul industriei aeronautice, A.K. Antonov, ministrul industriei electrotehni-

ce, V. N. Poliakov, ministrul industriei de automobile, K. I. . Brehov, ministrul construcțiilor de mașini pentru industria chimică și a petrolului.Au fost discutate probleme legate de dezvoltarea pe mai departe a cooperării și a livrărilor • reciproce între industria construcțiilor de mașini din România și partenerii sovietici. S-a exprimat de ambele părți dorința de a spori și diversifica schimburile, de a intensifica colaborarea reciproc avantajoasă pe plan industrial și tehnico-ști- ințific.
ANKARA

FORȚELE ARMATE AU PRELUAT PUTEREA

Excelentei Sale
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste RomâniaExcelență,Am onoarea .să confirm primirea mesajului dumneavoastră de felicitări adresat cu prilejul alegerii mele in funcția de președinte al Republicii Botswana.La rîndul meu, împărtășesc sentimentele Excelenței Voastre și îmi exprim încrederea in dezvoltarea în continuare a bunelor relații care, in mod fericit; există intre cele două țări ale noastre.Vă rog să primiți, Excelență, asigurarea înaltei mele considera- țiuni.
Q. K. J. MASIRE

Președintele Republicii Botswana

PRIMIRI LA PRIMUL MINISTRU 
AL GUVERNULUI

Vineri după-amiază, tovarășul Gheorghe Oprea, prim viceprim- ministru al guvernului, a primit pe Milton Cevallos Rodriguez, subsecretar în Ministerul Industriei, Comerțului și Integrării, președintele părții țării sale la lucrările sesiunii Comisiei mixte interguvernamentale româno- ecuadoriene de colaborare, economică. ce se desfășoară la București.

R. S. F. IUGOSLAVIA TINERETUL LUMII

Infuzie de tinerețe la „Sever"

Tovarășul Ilie Verdeț, prim- ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, a primit, vineri dupăf-amiază, pe Soliman Metwalgi, ministrul transporturilor, comunicațiilor și navigației maritime din Republica Arabă Egipt, care face o vizită în țara noastră.în cadrul întrevederii, a fost exprimată satisfacția față de evoluția raporturilor de colaborare româno-egiptene, raporturi care se dezvoltă în spiritul înțelegerilor stabilite cu

prilejul întilnirilor dintre președinții Nicolae Ceaușescu și Anwar El Sadat și au fost abordate unele probleme privind lărgirea cooperării economice bilaterale, îndeosebi in domeniul materialului rulant, naval și auto.La întrevedere, desfășurată într-o ambianță de cordialitate, a participat tovarășul Gheorghe Petrescu, ministru secretar de stat la Ministerul Industriei Construcțiilor de Mașini.

Tovarășul Cornel Burtică, vi- ceprim-ministru al guvernului, ministrul comerțului exterior și cooperării economice internaționale, a primit vineri, după- amiază, pe ministrul transporturilor, comunicațiilor și navigației maritime din Republica Arabă Egipt, Soliman Metwalgi, care face o vizită în țara noastră.

PLECAREA TOVARAȘUEH LUIS CORVAEANTovarășul Luis Corvalan, secretar general al Partidului Comunist din Chile, care, la invitația Comitetului Central al Partidului Comunist Român, a efectuat o vizită de prietenie în țara noastră, a părăsit vineri după-amiază Capitala.
La plecare, pe aeroportul Oto- peni, oaspetele a fost salutat de tovarășul Virgil Cazacu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., de activiști de partid.

Din partea MinisteruluiPentru a veni în sprijinul oamenilor muncii care doresc să-și completeze studiile în învăță- mintul liceal, treapta a doua, se va organiza în perioada 17—20 septembrie a.c. o nouă sesiune de admitere în clasa a Xl-a pentru invățâmintul liceal seral.De asemenea, în aceeași perioadă se organizează un nou concurs de admitere pentru învățământul profesional și de maiștri.Unitățile de învățămînt la care

Educației și.lnvățămîntului urmează să se organizeze concursul de admitere sînt stabilite de inspectoratele școlare județene și al municipiului București, pe baza planului de școlarizare aprobat pentru anul școlar 1980/ 1981. ★înscrierile pentru aceste examene se fac in zilele de 15—13 septembrie, pînă la ora 20,00, iar probele scrise se susțin în zilele de 19 și 20 septembrie, începînd cu ora 17,00.

în perioada 4—12 septembrie 1980, pe teritoriul Republicii Democrate Germane și în acva- toriul adiacent acestuia din Marea Baltică, s-a desfășurat o a- plicație a Forțelor. Armate Unite ale statelor participante la Tratatul de la Varșovia — „Frăția de arme — 80".La aplicație au participat state majore, mari unități și unități ale Armatei populare bulgare, Armatei populare cehoslovace, ale Armatei populare naționale a R.D.G.', ale Armatei poloneze, Armatei populare ungare și forțelor armate ale U.R.S.S., state majore ale Armatei Republicii Socialiste România, precum și o parte din forțele amfibii ale flotei maritime militare populare a R.D.G., flotei maritime militare a R.P.P. și flotei maritime militare a U.R.S.S. din Marea Baltică, destinate în compunerea Forțelor Armate Unite ale statelor participante la . Tratatul de la Varșovia.Aplicația a fost condusă de ministrul apărării naționale al Republicii Democrate Germane, general de armată Heinz Hoffmann.Scopurile stabilite pentru a- plicație au fost realizate. Trupele. forțele flotelor și statele majore care au participat la aplicație se reîntorc la locurile de dislocare permanentă.

în ultimii ani, întreprinderea de motoare electrice „Sever" din orașul iugoslav Subotica a cunoscut o mare infuzie de tinerețe. Numărul angajaților acestei fabrici, care, ca urmare a calității produselor sale, se bucură de un deosebit renume nu numai in R.S.F. Iugoslavia, ci și în străinătate, a sporit, din 1968, de trei ori și jumătate ajungînd, in prezent, la aproape 5 000, în marea lor majoritate tineri. Din personalul întreprinderii, aproape 500 de angajați au absolvit institute de învățămînt superior, iar peste 1 000 de muncitori au calificare superioară, relatează revista „Yugoslav Review". Ridicarea calificării personalului constituie o preocupare continuă pentru conducerea acestei importante unități industriale, grijă stimulată și de procesul de extindere și modernizare rapidă pe care-1 cunoaște întreprinderea.De remarcat că în 1945, imediat după încheierea celui de al

doilea război mondial, această întreprindere, înființată în 1923, și-a reluat activitatea cu doar 50 de muncitori. De atunci, au fost ridicate noi hale de producție dotate cu echipament modern. In paralel cu procesul de extindere, a crescut și s-a diversificat și gama produselor ei, „Sever" fabricînd, în prezent, de la micromotoare la motoare de peste 7 000 kW. între produsele acestei întreprinderi se mai numără, la ora actuală, diferite mașini electrice, pompe și sisteme hidraulice, transportoare și sisteme de transport, diferite aparate electrice de uz casnic. O atenție deosebită se acordă la „Sever" unei cît mai bune organizări a muncii și producției, cercetării științifice, precum și pregătirii personalului în vederea asimilării unor noi tehnologii. Semnificativă este, dealtfel, rata medie anuală de creștere a producției, care, în ultimii ani,

s-a ridicat la 38 la sută. în comparație cu producția de acum unsprezece ani a acestei treprinderi, evaluată la milioane de dinari, în ea a fost estimată la peste două miliarde de dinari. Dealtfel, partea care revine întreprinderii „Sever" din totalul exporturilor Iugoslaviei de motoare electrice se ridică Ia 60 la sută, proporție care ar putea fi socotită chiar mai mare dacă se are în vedere că în componența mașinilor electrice livrate la export de alte întreprinderi iugoslave intră părți fabricate la „Sever". Motoarele realizate de întreprinderea „Sever" se exportă în numeroase țări ale lumii, între care Japonia. R.F. Germania, Franța, Uniunea Sovietică, Italia. R.S. Cehoslovacă. Iar o contribuție importantă la cîștiga- rea prestigiului internațional de către această întreprindere l-au adus tinerii prin munca lor plină de abnegație și prin puterea de creație pe care au demonstrat-o în numeroase ocazii.
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CUBA

Adevărate scoli ale muncii

CAMPIONII „CUPEI SCINTEII
TINERETULUI LA TENIS"într-o ambianță sportivă, tinerească, plină de frumusețe, ieri s-au încheiat în Complexul turistic de la Costinești întrecerile turneului final al celei de-a Vil-a ediții a „Cupei Scînteii tineretului la tenis". Meciurile finale au desemnat campionii „Daciadei" la tenis de cîmp și cîștigătorii ediției 1980 ai tradiționalei competiții sportive de masă, cu caracter republican, dotată cu trofeul transmisibil „Cupa Scînteii tineretului". După trei zile de întreceri dîr- ze, pasionante și ambițioase, cei peste 150 de finaliști, cîștigătorii etapei județene la cele două categorii de virstă, 10—14 ani și 15—19 ani, fete și băieți, i-au desemnat pe cei mai buni dintre ei.întîlnirile finale au adunat în jurul terenurilor sute de spectatori, dornici să-i vadă pe reprezentanții cei mai valoroși ăi mișcării de masă în „sportul alb". Ei n-au avut ce să regrete. pentru că finaliștii le-au o- ferit un spectacol de tenis a- greabil, încîntător, concurenții relevînd frumoase cunoștințe tehnico-tactice, unii dintre ei e- vidențiindu-se prin măiestrie sportivă, prin tenacitate și o mare dorință de victorie. Au fost regrete, s-au scurs lacrimi de bucurie sau de tristețe pentru reușite sau pentru eșecuri, s-au consumat multe aplauze și felicitări pentru numeroasele momente de tenis adevărat, o- ferite de niște copii și tineri pină ieri niște anonimi, care au marea calitate de a munci cu sîrg, de a se antrena, uneori fără antrenor, dînd dovadă de o admirabilă pasiune pentru tenis, pentru sport, de o perseverență demnă de toată lauda. A- cestea sînt citeva din calitățile relevate de întrecerile „Cupei Scînteii tineretului". La categoria pionieri, 10—14 ani, locul întîi 

a fost cucerit de Nicoleta An-

dronache, elevă la Liceul pedagogic din Brăila, care a învins-o în finală cu 7—5, 6—4, pe Toma Daniela, elevă la Liceul pedagogic din Tirgoviște, și de Căciu- lescu Cristian, de la Școala generală Mărgeni — Bicaz, cîști- gător cu 6—3, 6—4 în fața lui Prața Liviu. elev la Liceul industrial Baia de Arieș — județul Alba. Locul trei și medalia de bronz, au revenit lui Suciu Simona (Mureș) și Sebeștean Glaudiu (Bistrița-Năsăud). La categoria 15—19 ani, titlurile de campioni, și medaliile de aur au revenit lui Rîpaș Călina, elevă la Liceul „Axente Sever" din Mediaș, care a învins-o în finală pe Racz Ildiko, elevă la Liceul industrial Huedin — Cluj, cu 1—6. 6—2, 6—0, și lui Grigore Petrică Viorel, absolvent al Liceului industrial nr. 1 Mangalia, care a obținut victoria, în finală, cu 6—4, 6—0 în fața lui Alaci Anton, elev la Liceul din Panciu — Vrancea. Locul trei, la fete, a revenit lui Nicu Cristina (Caraș-Severin), iar la băieți, lui Dediu Gheorghe, campionul de anul trecut, elev la Liceul de matematică și fizică din Bîrlad. Cupa oferită de ziarul „Sportul" pentru cel mai tehnic jucător a revenit lui Badea Sorin, elev la Liceul „N. Bălcescu" din Pitești, iar marele trofeu transmisibil, „Cupa Scînteii tineretului", reprezentanților județului Brăila, care s-au clasat cel mai bine în cadrul turneului final de la Cos- tineșți. Pe locul doi, în clasamentul pe județe, se situează Sibiul, iar pe trei — j_udețul Neamț. Tot județului Brăila i-a fost decernată și Cupa de cristal din partea C.N.E.F.S. pentru cele mai bune performanțe do- bîndite de sportivii săi la actuala ediție a popularei competiții.
VASILE CĂBULEA

Delegația Frontului Popular Patriotic din Republica Populară Ungară, condusă de Istvan Sar- los, membru al Biroului Politic, al C.C. al P.M.S.U., secretar general al Consiliului Național al F.P.P., care în perioada 8—12 septembrie a.c. a efectuat o vizită în țara noastră la invitația Consiliului Național al Frontului Democrației și Unității Socialiste, a părăsit Capitala, întor- cîndu-se în patrie.Ministrul afacerilor externe al Republicii Botswana, Archie Mogwe, care se află în vizită în țara noastră, a fost vineri oaspetele județului Prahova. Au fost vizitate, cu această ocazie, Combinatul petrochimic de la Brazi și întreprinderea de utilaj petrolier „1 Mai" din Ploiești.Cu prilejul apropiatei sărbătoriri a Zilei naționale a Republicii Costa Rica, vineri după- amiază a avut loc în Capitală o manifestare culturală.La Casa de cultură a Ministerului de Interne din Capitală, a avut loc, vineri după-amiază, un spectacol festiv organizat cu prilejul comemorării eroicelor lupte din Dealul Spirii și al Zilei pompierilor din Republica Socialistă România.Centrul de fizica pămîntului și seismologie anunță: în ziua de 12 septembrie 1980, la ora 2, 24 minute, 25 secunde, s-a produs, în vecinătatea orașului Galați, la adincimea de circa 15 km, un cutremur cu magnitudinea de 4,7 (scara Richter). Intensitatea cutremurului in zona epicentra- lă a fost de 5 grade (scara Mer- calli).Cutremurul a fost simțit la Galați, Brăila, Măcin, Tulcea, Focșani, Rîmnicu Sărat, Tecuci, Bacău. Birlad. cu intensitatea de II—IV grade.■ Nu s-au produs nici un fel de pagube materiale.

Datorită școlilor de cîmp, o formă specifică de integrare cu producția a învățămintului cubanez, pe o suprafață impresionantă de 80 000 de hectare de pămint pietros, pină acum necultivate, o imensă pepinieră în care au răsărit și cresc spre lumină aproximativ 20 de milioane de portocali, lămîi și mandarini a schimbat cu totul priveliștea provinciei Matanzas, a- flată la 150 de kilometri de Havana. Proiectul acestui colț paradisiac s-a născut în 1967. La început a fost doar un gînd îndrăzneț și frumos. Au urmat apoi cinci ani de studii hidraulice, climatice și geologice înainte ca gindul să prindă viață. Plantația. așa cum va deveni în anii viitori, prezinte o treime din fructifere ale Cubei și tea prinde viață fără tăți. Pentru că se pare un obstacol nu a putut Masele tari de rocă străpunse cu existența unei dulce subterană, al cărei volum este evaluat Ia 950 milioane de metri cubi — aproape

urmează să re- culturile va pu- dificul- că nici rezista, au fost dinamită, pînZe de apă

ANKARA 12 (Agerpres). — în primele ore ale zilei de 12 septembrie, forțele armate turce au preluat puterea în țară, înlătu- rind guvernul condus de Suleyman Demirel — anunță agențiile internaționale de presă, citind postul de radio Ankara. Con- ' stituția țării a fost suspendată, Parlamentul a fost dizolvat, iar membrii acestuia și-au pierdut imunitatea parlamentară —precizează postul de'radio Ankara — adăugind că frontierele Turciei au fost închise, iar legăturile telefonice și telegrafice întrerupte. Autoritatea este e- xercitată de Consiliul Național al Securității, în fruntea căruia se află generalul Kenan Evren, șeful Statului Major al Forțelor Armate Turce, și din care fac parte comandanții forțelor terestre, aviației, marinei, jandarmeriei și cel al forțelor turcești din Marea Egee.Pe întreg teritoriul Turciei a fost instituită starea de asediu. Tancuri și care blindate ocupă poziții în punctele principale și la clădirile-cheie din Ankara. Elicoptere militare survolează orașul. Au fost introduse interdicții de circulație in timpul

nopții. Activitatea partidelor politice, a sindicatelor și asociațiilor a fost suspendată.Postul de radio Ankara a informat, de asemenea, că 118 înalte oficialități guvernamentale au fost arestate și transportate la Istanbul. Primul ministru, Suleyman Demirel, și liderul opoziției, Biilent Ecevit, au fost „puși sub protecția armatei", indică un 'comunicat radiodifuzat al Comandamentului stării de asediu din Ankara.într-un generalul țat că un consiliu de miniștri civili va fi format în Turcia în scurt timp. Pînă la formarea acestui consiliu, a precizat el, Consiliul Național al Securității își va asuma toate puterile guvernamentale.Generalul Kenan Evren a declarat că Turcia va rămîna fidelă NATO, va respecta acordurile internaționale și va continua să aibă relații de bună vecinătate cu țările din regiune „pe baza egalității, respectului reciproc și neamestecului în treburile interne".

discurs radiodifuzat, Kenan Evren a anun-

PARIS

Conferința internațională de solidaritate 
cu lupta poporului namibianPARIS 12 (Agerpres) — La sediul UNESCO din Paris se desfășoară lucrările Conferinței internaționale de solidaritate cu lupta poporului namibian de eliberare de sub ocupația regimului rasist din Africa de Sud, pentru decolonizare și independență națională. Inițiată de Organizația Poporului din Africa de Sud-Vest — SWAPO și Consiliul Mondial al Păcii, conferința întrunește o largă participare, fiind prezenți delegați din numeroase țări, între care și România, reprezentantul personal al secretarului general al O.N.U., reprezentanți ai O.U.A., ai unor partide și organizații sindicate, mișcări de națională.Luînd cuvîntul în inaugurală, Sam Nujoma, ședințele SWAPO, a subliniat că această conferință se ține într-un moment în care evenimentele politice din Namibia iau dimensiuni din ce în ce mai grave.

Regimul rasist de Ia în timp ce refuză să meze rezoluțiilor Unite privind Namibia — își intensifică opresiunea și violența împotriva poporului namibian, ca și actele de agresiune împotriva statelor vecine. Sfidarea Africii de Sud constituie nu numai o violare flagrantă a rezoluțiilor Consiliului de Securitate al O.N.U., '■are au definit condițiile pentru reglementarea politică a situației din Namibia, ci și o serioasă amenințare pentru pacea și securitatea internațională.Directorul general al UNESCO, Amadou Mahtar M’Bow, a relevat, la rîndul său, că unul dintre obiectivele conferinței constă în organizarea unei largi campanii de sprijinire a unicului reprezentant legitim al poporului Namibiei. Organizația Poporului din Africa de Sud-Vest (SWAPO).

Pretoria — se confor- Națiunilor

politice, eliberareleași lucruri în „Insula tinereții". fosta Insulă a Pinilor, situată în sud-vestul Cubei. Recoltarea citricelor constituie sarcina lor principală, pentru a asigura acea cantitate de fructe care să mențină această producție pe locul doi la export, după celebra trestie de zahăr. Exporturile vor fi alcătuite deopotrivă din fructe proaspete și conservate, care vor duce ele aroma acestui pămint 1 și dornic de rodire meroase țări.57 din cele 152 licee ce se preconizează să neze în următorii ani sînt deja acestora se află în plină activitate. Fiecare dintre cele 152 de școli va răspunde de întreținerea și recoltarea unei parcele de aproximativ... 500 hectare. Iar fiecare tînăr elev va avea sub „stăpînirea" sa 250 de pomi, care își vor trece mai întîi ochilor lor frumusețea florilor înmiresmate, pentru a-și metamorfoza apoi suavitatea în exotice fructe mature. întocmai cum tinerii aceștia ce veghează, ce vor trebui să vegheze asupra lor. primesc prin muncă, prin răspundere directă, primele lecții- de maturitate, de inițiere pentru viată. Legîndu-și în același timp, faptele de frumusețea și prosperitatea țării lor.

ședința> pre-
dublu decit este necesar — permite irigarea arborilor fructiferi plantați pe acest teritoriu care, in urmă cu cîțiva ani, avea aspect de deșert, iar oferă imaginea unei grădini.Pînă în 1987, 80 000 vor amenaja, in cele țuri ale țării, alte plantații, care să asigure în permanență cantități suficiente de portocale, mandarine, lămîi... Iar alături de muncitorii și inginerii care participă la însuflețirea acestui minunat proidbt se vor afla în continuare numeroși tineri studioși ai Cubei, elevi și chiar studenți. Ei vor trebui să recolteze în fiecare an 2 milioane de tone de citrice, destinate mai cu seamă exportului. Veniturile acestui efort — de trei ori mai mari decit cele rezultate din vinzarea celebrelor „havane" ! Și în aceste zile, ca în fiecare an, 45 000 de tineri în provincia la o practică țară, unde își tre studiu și lor. Alte mii

in prezent minunatede liceeni patru col- asemenea

, aproximativ școlari, numai Havana, participă de 45 de zile la împart timpul în- culegerea fructe- de tineri fac ace-
------------------------- -.-.J------ ---------------

Energeticienii cer mobilizarea masivă 
și generală a resurselor energetice 

LUCRĂRILE CONFERINȚEI MONDIALE A ENERGIEI

iar

BONN 12 (Agerpres).,— Fără o mobilizare masivă și generală a tuturor resurselor energetice, omenirea va avea gravă penurie în de ani, consideră zenți la lucrările mondiale a energiei, ce se desfășoară la Munchdb. Țările, lumii a treia își vor tripla consumul de energie pînă la sfîrșitul secolului, în condițiile în care principala sursă energetică — petrolul — este pe cale de epuizare. Pînă în prezent, lemnul și deșeurile agricole acopereau aproape jumătate din consumul energetic al acestor este, pe locuitor, de mic decît în StatelePotrivit raportului prezentat conferinței, lumea a treia va trebui in anul 2 000 să absoarbă 37 la sută din consumul mondial de energie, față de 25 la sută în prezent. Producția mondială de petrol, care este în prezent de 3,3 miliarde tone, va trebui să se plafoneze la 4 miliarde tone în 1990, iar cea de gaze naturale — la 3,4 miliarde tone echivalent de petrol. După opinia experților, numai cărbunele poate compensa reducerea ponderii hidrocarburilor, care se va accentua la începutul mileniului viitor. Rezervele potențiale de cărbune

de suferit o următorii 20 experții pre- Conferinței

țări, care15 ori mai Unite.principal

înde
> cu tînâr nu-cîmp funcțio- în Cuba construite, iar elevii

D. IOVĂNEL

ROMANIA LA TÎRGUL 
DE LA ZAGREBLa 12 septembrie s-a deschis cea de-a 33-a ediție a Tîrgului internațional de la Zagreb, la care iau parte 5 000 firme și întreprinderi din 59 de țări.Pavilionul românesc a fost vizitat de Veselin Giuranovici, președintele Consiliului Executiv Federal âl R.S.F.I., Iosip Vrhoveț, secretarul federal pentru afacerile externe, Milka Pla- ninț, președintele Comitetului Central al Uniunii Comuniștilor din Croația, și alte oficialități iugoslave. Oaspeții, întimpinați de ambasadorul României la Belgrad, Nicolae Mihai, au făcut aprecieri pozitive privind modul de participare, amenajarea expoziției și varietatea exponatelor prezentate.

ședințele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., l-a primit pe Mieczyslaw Jagielski, mc< bru al Biroului Politic al CtC. al P.M.U.P., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al R.P. Polone, care se află la Moscova în fruntea unei delegații economice poloneze. în cursul convorbirilor s-a subliniat necesitatea creșterii eficienței colaborării economice între cele două țări, atît pe baze bilaterale, cît și în cadrul Consiliului de Ajutor Economic Reciproc, transmite agenția P.A.P.în urma convorbirilor purtata de delegația poloneză, Ia Moscova a fost semnat un acord economic între cele două țări.

sînt estimate la 11 000 miliarde tone, iar producția putea trece de la tone, in 1978, la 7 anul 2 000 anul 2020. producției sibilă, dar este opinia specialiștilor.
acestuia ar 2.7 miliarde miliarde în miliarde în relansare ași la 9Aceastăde cărbune este po- cu investiții masive,

• LA ROMA, a avut loc ședința Consiliului de Administrație al Băncii Italo-Române care a analizat activitatea acesteia de ia înființare și a stabilit măsuri pentru dezvoltarea in continuare a operațiunilor in scopul amplificării raporturilor economice și de cooperare ro- mâno-itaiiene.La ședință au participat prof. Parravicini Giamino, președintele Consiliului de Administrație. și Vasile Voloșeniuc, președintele Consiliului de Administrație al Băncii române de comerț exterior.

• BELGIA amină pentru o dată ulterioară a- doptarea deciziei privind amplasarea pe teritoriul său, in conformitate cu planul N.A.T.O., a unor rachete nucleare, a declarat primul ministru, Wilfried Martens, într-un interviu acordat cotidianului „Le Soir".Guvernul belgian a cerut inițial o aminare de șase luni pentru a lua o decizie în a- ceastă problemă, termen care a expirat în luna iunie.
ACORD SOVIETO-POLONLeonid Brejnev, secretar general al C.C. al P.C.U.S., pre-

• DUPĂ CUM TRANSMITE agenția P.A.P., din inițiativa lui Stanislaw Kania, prim-secretar al C.C. al P.M.U.P., de comun acord cu partea franceză, vizita în Polonia a președintelui Franței, Valery Giscard d’Estaing, prevăzută pentru sfîrșitul lunii septembrie, a fost amînată.• LA STOCKHOLM a avut loc semnarea Protocolului referitor la modificarea unor prevederi ale Acordului între Guvernul Republicii Socialiste România și Guvernul regal al Suediei privind transporturile rutiere internaționale de mărfuri. Protocolul stabilește noi modalități de facilitare a transporturilor rutiere de mărfuri între cele două țări, contribuind la dezvoltarea în continuare a relațiilor economice bilaterale.
V
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Progresele electromobilului
în cadrul unor teste realizate de spe

cialiștii americani, un autoturism cu cinci 
locuri, înzestrat cu motor electric, a 
parcurs fără oprire 480 de kilometri cu 
viteza medie de 70 km/h. Firma „Electric 
Auto Corporation" care a. creat acest mo
del de electromobil consideră că astfel a 
fost dezmințit mitul privind faptul că 
raza de deplasare a unui automobil elec
tric cu acumulatori nu poate depăși deo
camdată 100 de kilometri.

Un purtător de cuvint al firmei a ară
tat că față de alte modele de baterii de 
acumulatoare, a căror încărcare durează 
în jur de 6 ore, bateriile folosite la noul 
electromobil se reincarcă în 45 de mi-' 
nute la 80 la sută din capacitate și in 00 
de minute la capacitatea completă. Pentru 
fabricarea acestor baterii au fost folosite 
elemente din plumb și cobalt.

continentului australian la sfîrșitul seco
lului trecut. După cum scrie presa din 
Canberra, valoarea aurului extras in ul
timele zile dintr-un filon aurifer desco
perit în apropierea orașului " Leonora 
din acest stat se ridică la 150 000 dolari. 
Au fost găsite și citeva pepite de pină la 
300 grame.

Terenurile aurifere din zona orașului 
Leonora au fost descoperite in ultimul

lității fibrei optice este rezultatul redu
cerii impurităților. Noua fibră va putea 
fi produsă pe scară industrială și va 
putea înlocui actualele cabluri electrice.

deceniu al secolului trecut, dar straturile 
depistate atunci s-au epuizat in scurta 
vreme și explorările au fost abandonate.

O nouă goană după aur?
In statul Australia de vest s-ar putea 

declanșa o nouă „febră a aurului1' de ge
nul celei ce a cuprins mai multe zone ale

Transport fără pierderi
Societatea japoneză „Nippon Telegraph 

and Telephone Public Corporation" a 
anunțat că a realizat o fibră optică de 
mare eficiență, care anihilează practic 
pierderile de energie in timpul transmi
terii. Se precizează că îmbunătățirea ca-

Noutăți de pe „Saliut—6"
După cum relatează agenția TASS, 

cosmonauta sovietici Leonid Popov și Va
leri Riumin s-au ocupat în ultimele zile 
de întreținerea sistemelor stației orbitale 
„Saliut-6“ și de efectuarea unor lucrări 
profilactice. Vineri, ei au efectuat lucrări 
pentru înlocuirea ventilatoarelor epuiza
te ale sistemului de termoreglare, precum 
și experiențe 'cu ajutorul .instalațiilor 
„Splav" și „Kristall". în aceeași zi, s-au 
realizat electrocardiograme pentru con
trolul sănătății celor doi cosmonauți, in 
timpul executării unor exerciții fizice cu 
bicicleta ergometrică.

Pentru sîmbătă este prevăzută, între al
tele, verificarea sistemelor radio ale sta
ției, în 
urmînd să 
cu familiile

Agenția 
cosmonauți

cursul operațiunii cosmonauta 
ia legătură pe calea undelor 
lor.

citată precizează că cei ploi 
se simt bine.
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